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D e m e t r i u , 
Din îndurarea lui Dumnezeu şi Graţia 

Sfîntulul Scaun Apostolic 

E p i s c o p g r . c a t . a l L u g o ş u l u î , 
Veneratului Cler 

Şi 
ïubituluï Popor al асѳіѳіа-şî Diecese 

în Domnul Nostru Isus Christos 
B i n e c n v f n t a r e ş i M â n t u i r e . 

Doi ani se împlinesc, de când Provinta 
mitropolitană greco-catolică română de Alba-
ïulia a petrecut în mijlocul unul entusiasm 
fără de sémên, la tronul archiépiscopal pe 
Episcopul vostru, înalt Preasfinţia Sa DD. 
Dr. Victor Mihályi de Apşa, salutându-1 cu 
nespusă bucurie ca pe vrednicul urmaş al 
marelui, înţeleptului şi de neperitóre memorie 
Mitropolit ïoan Vancea, chemat la viaţa veci
nică, după ce timp de preste un pătrar de 
secol vërsase atât de bogată strălucire preste 
episcopatul Bisericii nóstre. Ort cât de dure-
rosă v'a fost despărţirea, Venerat Cler şi 
Preaiubit Popor, de un Păstor înzestrat cu 

virtuţile cele mal alese şi pururea vighetor 
preste binele sufletelor vóstre şi preste înflo
rirea instituţiunilor vóstre de tot felul, voi 
totuşi v'aţi mângâiat în mângâierea generală, 
şi deosebită parte aţi luat, ca cei dintâiu, 
la acea obştescă bucurie, ce întru atâta ne-a 
încălcat inimile chiar şi ale celor ce eram 
în mare depărtare. Pentru că voi sciaţî, că 
Preaiubitul vostru Păstor nu vë părăsia cu 
desevârşire, ci era numai chemat la un scaun 
mal înalt, de unde razele înţelepciunii sale 
aveau să se reverse pe un orisont mal întins, 
tăria forţelor sale să-se desvolteze pentru un 
bine maî general, şi bogăţia apostolescilor 
sale osteneli să producă ródele Domnului 
într'un câmp mal larg, în largul câmp al 
întregii nóstre Provinţe mitropolitane. Prin 
faptul însu-şî al înălţării sale înse voi aţi 
remăs lipsiţi de Păstor, cernit a rëmas tronul 
sacru al bisericii vóstre catedrale, şi vëlul 
vëduviriï s'a întins preste totă diecesa, cu
fundată în suspinare după un Mire nou. 

După lungă aşteptare, însoţită din pri
mul moment de seriöse şi legitime preocu
pări faţă cu umplerea scaunului vostru 
episcopal, éta-vë acuma, o Preaiubiţilor mei 
Fraţi, Păstorul trimis, éta-vë Mirele dat die-
cesei, întru umilinţa persónel mele. Părin
tesc* îngrijire a Vicarului lui Isus Christos, 

a Prea Fericitului nostru Părinte Papa Leo 
XIII, faţă cu binele şi propăşirea singurati
celor biserici împrăştiate pe pămînt, la olaltă 
cu înalta învoire a Preagloriosulul nostru 
împërat şi Rege Apostolic Francise Iosif I 
m'a trimis pe mine, să îeau moştenirea ilus
trului vostru scaun archieresc. Denumit la 
22 Novembre 1896 din partea Maiestăţii 
Sale imperiale şi regale, şi préconisât In 
Consistoriul papal de la 3 Decembre acela-şi 
an, la 9 Maiu 1897, în Dumineca Purtătoa
relor de mir, prin punerea manilor î. P. S. 
Sale DD. Mitropolit Victor, în biserica ca
tedrală din Blaş, am primit taina şi carac
terul neşters al episcopatului Bisericii Catolice 
după ritul nostru resăritean. Ast fel înzestrat 
cu misiune autentică divină, împodobit cn 
vestmîntul archieriel luminate şi întărit prin 
darul Spiritului Sfînt, mő presint în mijlocul 
vostru ca Păstor legitim al sufletelor vóstre, 
salutându-vë întru totă sinceritatea inimii 
mele : Pace voue ! 

I. 
Mergeţi în totă lumea şi propoveduiţl 

Evangdia la totă făptura V •• prin aceste scurte, 
dar dumnezeescî cuvinte Mântuitorul nostru 

') Marc. 16, 16. 

Feuilleton. 
SuvenirI de călătorie. 

(Blaş—Budapesta Agram— Veneţia—Fiume.) 
O, Venezia benedeta ; 
No te vogio piu lasar! 

Nici o dată dóra n'am prins mal cu greu 
pena, să scriu, şi nici o dată n'am simţit mal 
mult slăbiciunea mea ca acum, când trebue 
să aştern pe hârtie amintirile călătoriei făcute 
acum o lună la . . . Veneţia, Veneţia ! Cine 
n'a audit de frumseţile el? Şi cine aud^nd, 
n'a admirat-o, măcar din depărtare? Şi cine 
vëdêndu-o nu s'a umplut de admiraţiune în 
faţa minunilor artei şi a sciinţel omenesc!? 

Sînt lucruri, cari cu greü le poţi povesti 
altuia, şi numai audindu-le póté omul să-şi 
câştige o iconă dreptă şi reală despre ele. 
Şi Veneţia se ţine de categoria lor. Dar să 
nu më prea grăbesc ! . . . 

Mercur! la 14 April n. un grup de tineri 
studenţi împreună cu profesorii, cari îl însoţiau, j 
era evenimentul cel mal însemnat, care atrăgea 
luarea a minte a Blăşenilor. O călătorie aşa 
lungă, şi încă în Italia, şi o nópte întregă 
petrecută pe mare, făcea, ca inimile multora 

din noi să se strîngă de emoţiune şi să facă 
pulsaţiunile el mal sgomotóse şi mal repedj. 
Dar, eram cu toţii, ori partea cea mal mare 
din noi erau tineri, nepăsători şi fără frică, 
înaintea nostră nu era de cât o vedenie, 
care ne chema de parte, de parte spre'Italia, 
spre leagănul nostru străbun. 

Şi am plecat între aclamaţiunile prieti
nilor, cari veseli ne poftiau „Drum bun", şi 
am mers uitându-ne încetul cu încetul de 
strapaţiile călătoriei şi de nenorocirile, cari 
ne pot întimpiua. Şi am mers înveselindu-ne 
vëdênd, că cu noi este Dumnezeu, ca prin 
farmec plóea, care ne puse" pe gânduri, a 
încetat, şi de sus din înălţimile albastre mii 
de raze eălătore se scoboriau vesele pe 
pămîntul ud. 

Ajunşi la Teuş, cel mal venerabil 
membru al Capitlulul, care chiar scoborîse 
de pe tren, ne pofti cu drag călătorie bună, 
şi mal mulţi cunoscuţi, ce erau acolo, ne 
urară cale bună. 

Pe la 6 óre am ajuns în Cluş, unde 
! câţi va prietini ne aşteptau, să golim cu 

dînşiî un pahar de bere pentru bunul succes 
al escursiunil. 

La Orade, am încunoscinţat pe „Vultur", 
că mergem, să ocupăm Creta, şi apoi ne-am 

culcat spre a ne trezi dimineţă în capitala 
terii, în Budapesta. 

N'am credut nici o dată, că Pesta póté 
fi aşa frumosă. Şi nici o dată, o spun, nu 
m'am dorit, şi nici n'am voit, să më doresc, 
să o visitez. Şi chiar pentru aceea póté ea 
mî-a plăcut mal mult. 

Părăsind trenul în frumósa gară centrală, 
ca şi care, se spune, că puţine mal sînt, am 
luat dejunul în „New-York", cel mal elegant 
otel. Apoi traversând stradele car! de cari 
mai frumóse, ne-am lăsat pëcatele îu „Racz-
fürdő". (Un prietin spunea, că mal bine 
scris e „Raţiu".) Pe drum am trecut preste 
podul de lanţ (lánczhid), care se încovoia sub 
greutatea paşilor noştri (?). Am admirat 
frumosul cheiu al Dunării, noul palat al 
parlamentului şi am atras atenţiunea tuturora 
cu vorba nostră româneseă. „Ezek olaszok," 
spunea unul. „Nem, hanem oláhországiak," 
rëspundea altul mai cu minte. Nôuë puţin 
ne păsa. 

După scaldă am trecut pe lângă palatul 
regal, am vëdut statua lui Hentzi şi am întrat 
în biserica lui Matia. Aci întârziasem. Ce
remonia apelării piciórelor îndeplinită de 
primatele se terminase, şi Ieşiseră cu toţii 
din biserică. E frumosă biserica acest* 
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Isus Christos a constituit în mijlocul socie
tăţii credincioşilor sei, adecă în Biserica sa, 
un magisteriu pururea viu şi neperitor, în
sărcinat a înveţa tote popôrële şi a lăţi 
binefacerile Rescumperăril de pe Cruce până 
la marginile pămîntulul şi până la capëtul 
vécurilor. Cel dintâiu reprezentanţi al acestui 
magisteriu, cel dintâiu vestitori aï cuvîntulul 
crucii de viaţă purtător, cel dintâiu ucenici, 
însărcinaţi a propovedui înveţăturile dumne-
zeesculuï Rescumperător al némnluï omenesc, 
au fost doi spre zece pescari, ce s'au numit 
Apostoli. Cunoscut este zelul, ce l-au desfă
şurat aceşti dol-spre-zece ucenici întru îm
plinirea poruncii înveţătorului lor, cunoscut 
este şi succesul minunat, ce l-au secerat 
pentru Evangelie, străbătând aprópe tote ţinu
turile sciute pe atunci afară de hotarele Pa
lestinei. Datori au fost înse şi el cu datoria 
morţii, şi după ce în tot pămîntul a ieşit 
vestirea lor, şi la marginile lumii graiurile 
lor,1) cu sângele pecetluind Evangelia pro-
poveduită, au adurmit în pacea Domnului. 

Dar cu încetarea lor n'a încetat şi nu 
putea înceta misiunea apostolică, Domnul 
adaugênd la trimiterea lor: Şi elă eu cu voi 
sînt în tote zilele până în sfârşitul vêculuî.2) 
în locul lor a urmat Episcopii puşi de Spi
ritul Sfînt, ca să păstorescă Biserica lui 
Dumnezeu, care o a câştigat cu sângele sëu.3) 
Noi putem înşira, — grăesce glasul creşti-
nismmulul prin Sfîntul Ireueü din vécul al 
doilea, — pe cei ce au fost orînduiţi din 
partea Apostolilor episcop! bisericelor, şi pe 
următorii lor până la noi, cari n'au înveţat 
şi nici n'aü cunoscut acelea, despre cari 
aiureză ereticii. Şi fiind că prea lung ar fi 
şirul celor ce şi-au urmat la ocârmuirea tu
turor bisericilor, pe cel ce Iese înainte cu 
cele ce le plac lor din mândrie deşertă, din 
orbire sau din rëutate, îl vom ruşina arëtênd 
tradiţiunea şi credinţa, ce o ţine prin şirul 
episcopilor de la Apostoli şi până la noi, 
Biserica cea mai veche şi cunoscută tuturora, 
fundată în Roma de ceî doi Apostoli stră
luciţi, Petru şi Pavel. Pentru că de lipsă 
este, ca tote bisericele, adecă credincioşii de 
pretutindenea să alerge la Biserica acésta, 
din causa întâietăţii sale mai de frunte, Şi 
în care s'a păstrat în tot de una de cei îm
prăştiaţi pretutindenea tradiţiunea primita 
de la Apostoli.4) 

Episcopatul creştin aşa dar strîns gru
pat împrejurul Bisericii Romei, adecă împre
jurul Episcopului ei, Pontificele Roman, are 
grava datorinţă de a continua misiunea apos
tolică, de a vesti în lume Evangelia, de a 

') Rom. 10, 18. 
a) Matt. 28, 20. 
») Act 20, 28. 
*) Lib. I. contr. haeres. c. 3. 

zidită în stil gotic, cu podóbele sale, cu 
fereştile colorate şi cu colonadele sale de un 
desemn aşa de variu şi felurit şi de un colorit 
aşa de viu, cât fără voe îţi aduci a minte, 
că pe un turn al bisericii stă corbul Hunia-
descilor, şi că tatăl lui Matia a fost ïoan 
Corvinul, un român de la noi. Mulţămind 
lui Dumnezeu, că ne-a adus în pace până 
aci, am ieşit şi trecênd pe lângă gimnasiul 
Francisc-ïosefin, unde un ficior de popă 
românesc, escelézâ printre fiii magnaţilor 
Ungariei, am grăbit prin mal multe strade 
până la restaurantul Frischauf, unde aveam 
masa. 

Şi nici că se putea alt cum, să 
prânzim airia de cât în pivniţa resta
urantului la lumină electrică. Am făcut 
multă cinste culineï, căci stomachul era gata, 
să facă revoluţie. 

După prânz ne-am împrăştiat, ori mai 
bine ne-am împărţit în grupe: unii au mers 
la grădina zoologică, la parlamentul cel nou, 
la Dunăre, ér alţii, între cari şi eu, am per-
curs cu trenul electric subpămînteari totă 
Pesta, până ce am ajuns erăşi la lumina zile! 
în város liget. Aci am privit grupa edifici
ilor istorice: castelul de la Hunedóra, turnul 
din Sighişora etc. rëmase de la esposiţie, 
şi am întrat tn esposiţia internaţională de 

ţine pururea viuă lumina credinţei în mij
locul poporëlor, fie care din rîndul lor tre
buind a repeţi cu sfîntul Pavel: Amar mie 
este, de nu voiu binevesti.1) 

Dacă a fost vre o dată lipsă de a vesti 
cu stăruinţă poporëlor sublimele învăţături 
ale Evangelie! lui Christos, aceea este tocmai 
în timpurile nóstre, când, din nenorocire, anu
miţi înveţaţi în marea lor cutezare nu s'au 
sfiit a degrada demnitatea omului până la 
sortea animalelor necuvîntătore, dând ca 
résultat al pretinsei lor seanţe chiar ceea ce 
cu jale constata Psalmistul despre un fel de 
pecătoşi liniştiţi în adâncimea pëcatelor, cari 
în cinste n'au priceput, alăturatu-s'au vitelor 
celor fără de minte, şi asemenea lor s'au 
făcut.2) în timpurile nóstre, când sub influ
enţa aceluia-şi spirit rëu slăbirea şi depra
varea moravurilor crescând înainteză spre a 
lua proporţiile unul uragan cumplit şi menit 
a sgudui până în temelii întregă societate, 
acuma, când din ce în ce mal mult se caută 
înăduşirea graiului creştinesc prin ţipetul 
desperat al necredinţei şi indiferentismului 
religios, vestitorii Evangelie! cu atât mai tare 
trebue să strige de pe acoperiş,3) că lecui 
vindecător la aceste rele nu se dă, şi reac-
ţiunea puternică spre a scăpa omenirea de 
pustiirile unui cataclism universal nu se gâ-
sesce de cât în religiunea lui Christos sin
gura, care înalţă demnitatea omului la 
rangul, ce i-la croit Dumnezeu în şirul făp
turilor sale, singura, care pote apëra popôrële 
contra unui viitor înfricoşat. 

Şi într'adevër, demnitatea omului numai 
ast fel se póté mântui, dacă i-se cultivă 
mintea cu adevërul curat asupra firii şi 
destinului sëu, dacă i-se arată binele neîn
tinat de pata rëului ca nutriment al inimii 
sale, ér virtutea cu strălucirile el limpezi ca 
o ţintă, spre care trebue să se îndrepteze 
prin mişcările libere ale voinţei sale. Acest 
mare şi destul de necesar înveţămînt nu 
póté pórni cu siguranţă numai de la un alt 
om căci şi el é supus rătăcirilor celor mai 
funeste, une ori chiar şi asupra adevărurilor 
elementare; ér în.'mivinţa libertăţii indivi
duale basa tuturor libertăţilor grămădite stau 
monumentele dureróse şi nenumërate ale tre
cutului, spre a dovedi tot aşa de lămurit, 
uude ajunge omul încredinţându-şi paşii con
ducerii şi stăpânirii semenului seu lipsit de 
religiune şi mistuit fără de cruţare de focul 
patimii înăscute de a predomina. 

învăţătorul sigur al omului, carele să-î 
scie inspira de la început încrederea dese-
vârşită, că nu-1 va îndrepta pe căi greşite 
şi nu-I va sufoca sentimentele voinţei libere 

') I. Cor. 9, 16, 
8) Pa. 48, 12. 
») Matt. 10, 27. 

pictură, care se deschisese chiar în ziua 
aceea. 

Regret forte mult, că mî-am perdut 
catalogul tablourilor, în care însemnasem 
câte va pânze celebre. Observ de astă dată 
atâta, că de şi era ziua deschiderii, esposiţia, 
de alt cum forte frumosă şi interesantă, era 
slab cercetată. 

De aci ne-am suit pe „imperiala" unul 
tramcar şi am admirat totă frumuseţa stradei 
Andrássy forte elegante şi forte moderne. 
Special edificiile octogonului sînt de o ele
ganţă surprindetóre. In cale am vëflut opera, 
apoi mai târziu în alte strade teatrul naţional, 
seminariul central, academia şi alte edificii 
monumentale şi ne-am terminat tourul bênd, 
o bere de Pilsen la reduta oraşului. în 
drumul cătră gară am remarcat doue firme 
scrise şi românesce: „deposit de haine gata" 
şi „fabrica de porţelan de al nostru (acestea 
trei vorbe erau rëu scrise) şi din străinătate. 

Sera am părăsit Pesta şi am plecat mai 
de parte spre Croaţia. Sdrobiţi de atâta 
umblet, am adurmit în dată după cina, ce 
am luat-o pe tren, şi nu ne-am trezit de cât 
în momentul trecerii în Croaţia. 

(Va urma.) 

prin spiritul de opresiune pătimaşă, póté fi 
numai cela ce este însu-şî adevërul, bună
tatea şi îndurarea: este numai Dumnezeu cu 
nemărginita sa înţelepciune şi Iubire, scutite 
prin firea lor de ori ce umbră de întunerec, 
de erőre şi de rëu. Ei bine, profetul Isaie, 
printre strălucirile deosebite ale Sionului din 
noul Testament, printre folósele nepreţuite, 
de cari aveau a se bucura fii! Bisericii celei 
adevărate, a prevestit şi aceea, că el vor 
avé drept înveţător pe Domnul însu-şî, carele 
va îmbogăţi sufletele lor cu totă îmbelşugarea 
păcii liniştite : Şi voiu pune pe toţi fiii tel 
înveţaţî de Dumnezeu, şi întru multă pace vor 
fi fin tel.1) Mângăitorea prevestire s'a şi îm
plinit prin întruparea Fiului lui Dumnezeu, 
preste carele şi zise apoi Tatăl ceresc în 
muntele Taborulul: Acesta este Fiul meu cel 
iubit pe acesta să-l ascultaţi.1) 

introdus în şcola acestui înveţător dum
nezeesc, omul se vede scăpat de tirania unul 
înveţămînt, prin care i-s'ar arëta locul sëu 
între animalele necuvîntătore, şi i-s'ar reduce 
sortea chiar mal jos de a acelora, la brăz-
darea pămîntuluî, la purtarea greutăţilor zilei 
sub arşiţa unor patimi pururea încordate 
spre a-i sfâşia pacea şi odihna sufletului; 
căci dintr'un început îşi găsesce nespusa 
mângâiere la auzul marilor cuvinte, ce n'au 
mai răsunat până atunci în lume: Eu sînt 
calea şi adevërul şi viaţa.3) Veţi cunósce ade
vërul şi adevërul vê va elibera pe voi.*) Acolo 
omul a întimpinat pe însu-şî Creatorul sëu, 
îmbrăcat în umilinţa naturii omenesc!, ca să 
potă primi de la el cu atât mal uşor şi cu 
deplină încredere folósele cresceriï morale 
şi intelectuale:^ crescere, care se începe prin 
străbaterea minţii sale cu razele nemărgi
nitei înţelepciuni, se nutresce şi susţine prin 
darul Spiritului Sfînt, prin căldura dragostii 
deosebite a Atotputernicului, şi se întăresce 
prin speranţa sigură, neminţita a desevârşirii 
inteligenţei sale prin limpedea vedere şi cu-
nóscere a adevărului în sine însuşi, şi prin 
îndestulirea totală a voinţei sale întru pose
darea Binelui suprem, când după scurtul 
drum al vieţii pămîntescî va păşi pe pragul 
veclniciel. 

La lumina adevëruluï din şcola lui Isus 
omul a înveţat fără de nici o temă de în-
doinţă, că este creat după chipul şi asemă
narea lui Dumnezeu, adecă înzestrat cu un 
spirit inteligent, cu totul deosebit de fiinţele 
din jurul sëu; cu un spirit liber prin care 
avînd stăpânirea preste acţiunile sale póté 
ürma binele şi a se feri de rëu, ér prin 
acesta a iubi, a se apropia de Dumnezeu, 
aflându-şî numai într'însul fericirea, după 
care suspină cu ardóre; cu un spirit nepe
ritor, chemat şi destinat la o viaţă nesfârşită 
în sinul veciniciei; cu un spirit în fine ri
dicat la ordinul supranatural prin rëscum
përarea sa din mórtea pëcatuluï cu însu-şî 
sângele Omulul-Dumnezea, pironit pe cruce 
pentru mântuirea lui. 

Aflând adevërul în şcola lui Isus, şi 
ajungând printr'însul la cunóscerea înaltului 
sëu destin, ca un interes propriu al sëu şi 
nelegat de nici o condiţiune a vieţii sociale 
fără esclusiv numai de firea spirituală a su
fletului sëu, şi ast fel cunoscând, că, deşi este 
menit a trăi pe pămînt în legătură cu so
cietatea aprópelui sëu, îşi păstreză totuşi in
dividualitatea sa neştirbită şi provëojuta cu 
drepturi, ce nu i-se pot prescrie, cu favoruri 
cerescl, ce nu i-se pot ataca, cu datorinţe, 
ce trebue să şi-le împlinescă chiar şi atunci, 
când lumea întregă s'ar scula împotriva lui : 
omul, cunoscând adevërul. se vede, se simte 
scos din întunerecul erorilor, în care de vé-
curl era cufundat, şi ridicându-şî cu mândrie 
adevërata fruntea spre ceriul deschis de
asupra capului sëu, sub impresiunea recu-
noscinţei cătră înaltul sëu înveţător, aude 
isbugnind din adâncul inimii sale* Mărire 
Ţie, Domne, mărire Ţie! 

0, da! Prin înveţăturile lui Isus omul 
şl-a vëdut demnitatea ridicată din noroiul 

') Isa. 59, 13. 
a) Luc. 9. 35. 
o) Ioan. 14, 6. 
*) Ioan. 8, 32. 
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Înmii trecetóre, pani la aceea a fiiilor lui 
Dumnezeu, ér sentimentul libertăţii, ce i-s'a 
smuls din cătuşele patimilor, 1-a întărit, şi 
până întră atâta I-a făcut inviolabil sanc
tuarul consciinţel din peptul seu, în cât se 
simte mare, înălţat şi liniştit. chiar şi sub 
lovirile cele mal neîndurate ale vieţii din 
valea plângerilor. Pentrucă în acela-şl dum-
nezeesc înveţător i-s'a dat tot o dată mo
delul fără de semen al tuturor virtuţilor, şi 
încă nu numai ca un ideal sec, ale cărui 
frumseţe póte că le-ar sei admira, dar fără 
de a se şi sei îndupleca a le întipări întru 
zilnicele sale acţiuni. îndemnând pe om a-I 
urma calea cea grea a virtuţilor, Isus I-a 
dat şi mijlócele de lipsă spre a se puté ţine 
cu statornicie pe urmele lui, lăsându-I în 
tainele sfinte, ce au isvorit din străpunsă 
costa sa, o comoră nesecată de daruri cu 
al căror ajutor îşi va puté dobîndi Iertarea 
pêcatelor şi va puté ajunge la scopul seu 
ca un muncitor, căruia resplată se datoresce, 
ca un ostaş, căruia i-se dă cununa, căci bine 
s'a luptat. Pregătind acesta resplată de fe
ricire fără de sfârşit celor ce păzesc porun
cile sale, Christos în acela-şl timp a arëtat 
omului împetrit întru păcatele sale prăpăstiile 
întunereculul celui mal din a fară, înfricoşa
tele spelunci ale Iadului, unde stăpânesce 
plângerea şi scrîşnirea dinţilor.1) Spre a 
scăpa pe om de acesta pedepsă nesfârşită, 
croită de dreptatea lui Dumnezeu pëcatulul 
de morte, Isus întru nemărginita sa bunătate 
ca unul, carele n'a venit în lume, să cheme 
pe cel drepţi, ci pe cei pecătoşl Ia pocăinţă, 
s'a îndurat a se asemëna pe sine unul păstor, 
carele lasă none zeci şi nóue de ol în pustie 
spre a merge după ceea ce s'a perdut, şi 
aflându-o o aduce pe umerii sei;8) unul pă
rinte, carele se bucură şi se veselesce îm
brăţişând pe fiul sëu cel retăcit, căci mort 
era şi a înviat, şi perdut era şi s'a aflat;8) 
şi carele se lasă, să-I sărute piciórele o fe
ntéé pecătosă şi ÎI Iertă multe pëcate, căci 
mult a Iubit.4) 

Cădind, ca şi acesta femee pecătosă, 
la piciórele aceluia-şi Mântuitor restignit 
pentru Iertarea nostră, şi privind cu spe
ranţă spre nemărginită bunătatea lui, sfîntul 
Augustin cu ochi scăldaţi în lacrimi a es-
clamat: Numai tu singură eşti, o dreptate, 
o inocenţă, incunjurată de o lumină curată 
şi strălucitore, care îndestulescl nesăturatele 
nóstre dorinţe. în tine găsim noi odihna pro
fundă şi viaţa plină de o linişte nemesurată. 
Cine întră în tine, întră în plinătatea bucu
riei, desfătândn-se la isvorul însu-şî al binelui 
suprem! O, în tinereţele mele, alunecând pe 
povîrnişul plăcerilor, eu repede m'am de
părtat de la tine, o Dumnezeul meü, şi ră
tăcind în dată făcutu-m'am mie însu-ml o 
întinsă pustietate de durere! Ce altă sorte 
mal avem de aşteptat ? Făcutu-ne-al tu, 
Domne, pentrn tine, şi vecinie neliniştită este 
inima nostră, până când nu se odihnesce 
întru tine.6) 

Pe cum apoi după asprimile îngheţului 
din ernă, la ivirea binefăcătorelor raze de 
lumină şi de căldură ale sórelui de primă
vară, se deşteptă din amorţire fiinţele vedete, 
reînviază şi rësar din recele pămînt, reîno-
indu-şî ori dobîndindu-şl forţele pentru conser
varea vieţii, pentru crescerea şi reproducerea 
lor; ast fel la ivirea lui Isus Christos, sórele 
inteligenţelor şi al inimilor, în ordinul moral, 
Împreună cu individul s'a deşteptat din le
targia seculară şi societatea omenescă, pără
sind întunecimea idolilor şi cu paşi măreţi 
îndreptându-se spre o viaţă nouă, vrednică 
de menirea el. Istoria a doue mii de ani cu 
mândrie dovedesce, că ori unde a străbătut 
dumnezeescă lui Evangelie cu strălucirea 
înveţăturilor lui, cu sfinţenia poruncilor lui, 
cu blândeţa, tăria şi adâncimea simplicităţii 
admirabile a maximelor bal, acolo în scurtă 
vreme fără de sguduirea formelor de ocâr-
muire, fără de comploturi, fără de măgulirea 

•) Matt. 22, 13. 
*) Luc 16, 4. 
») Luc. 16, 82. 
4) Luc. 7, 47. 
ä) Confesa. I 

patimilor, ba chiar în butul violenţei focului, 
ferului şi a tot felul de persecuţiunl din 
partea tiranilor, — a schimbat faţa pămîn-
tului, împrăştiind cu îmbelşugare printre omeni 
germenii sănătoşi al unei renascerî sociale, 
ca şi care nu s'a mal vëdut, şi aruncând 
basele unei civilisaţiunl puternice şi gloriose, 
care n'a întârziat a se ridica pe ruinele bar
bariei mal mult ori mal puţin împodobită cu 
nisce aparenţe culturale. 

Principiul fundamental al societăţii ome
nesc! în adevër, spre a nu schiţa de cât în 
lineamintele cele mal generale acest tablou 
minunai, — este autoritatea, prin care se 
manţine ordinea, şi se stabilesce unitatea ar
monică a corpului social din mulţimea rapor
turilor, ce résulta între omeni prin firea 
lucrurilor, şi prin împrejurările feluritelor 
gradurl de capacitate intelectuală, de muncă 
saü de avere. Cn cât acest principiu e mal 
solid, mal respectat, mai adânc întipărit în 
inimile membrilor societăţii, cu atât mai tare 
e garantată esistenţa ei liniştită, cu atât mal 
mult e asigurat progresul şi înflorirea ei. Şi 
din contră în mesura, în care se ştirbesce 
acest principiu prin nerespectarea lui din 
partea supuşilor, sau prin excesele, abusurile 
şi esagerările pornite din partea celor ce ar 
fi chemaţi a-1 susţine, în aceea-şi mesura 
se slăbesce societatea însă-şi, i-se veşteclesc 
ródele, i-se micşoreză ori chiar i-se curmă 
binefacerile. 

Ei bine, Isus Christos, ridicând demni
tatea individului, a regulat şi raporturile 
sale deosebite în societate, apărând la locul 
întâiu şi punênd sub păvaza ceriului presti
giul autorităţii în totă întinderea sa. Pentru 
că pe de o parte a legat de inimile supuşilor 
ca mare datorinţă de consciinţă respectul 
faţă cu suprema autoritate publică prin aceea, 
că a înrădăcinat întru dînşiî convingerea, că 
totă puterea vine numai de la Dumnezeu; 
şi prin acesta, de vreme ce I-a umilit, I-a şi 
înălţat făcendu-I, să scie, că ascultând pe 
stăpânitoril lor, el nu ascultă fără numai pe Atot
puternicul, carele I-a creat, carele îi con-
serveză şi-I conduce la scopul esistenţel lor, 
şi carele în origine singur are stăpânire le
gitimă şi naturală preste éî: Tot sufletul 
stăpânirilor celor mal înalte să se supună a 
poruncit el, că nu este stăpânire fără numai 
de la Dumnezeu.1) Ér pe de altă parte, înăl-
ţând la o laltă cu prestigiul autorităţii vada 
şi cinstea purtătorilor eï, n'a întrelăsat de a 
umili pe aceştia şi de a precurma pornirile 
lor spre trufie, despotism şi tiranie, adu-
cêndu-le a minte, că dînşiî numai slujitori 
ai lui Dumnezeu sînt,3) înaintea căruia aspră 
rëspundere vor avé să dea pentru modul, 
cum îşi împlinesc deregătoria : Judecată cum
plită va fi celor mari, după ce Stăpânul tu
turora el este, şi nu se va ruşina de faţă, 
nici se va sfiii de mărire că şi pe cel mic 
şi pe cel mare el 1-a făcut, şi de toţi ase
menea lui este pronie.8) Punend Christos pe 
acesta basă nestrămutată principiul autorităţii, 
I-a dat un caracter sacru, 1-a scos din jocul 
schimbăcios al opiniunilor omenesc!, şi 1-a 
ferit tot o dată şi de învinuirile, că ar fi un 
jug odios menit a încătuşa libertatea supu
sului. Pentru că, libertate însemnézà a puté 
ajunge, la scopul, ce-ţi stă dinainte, neîm-
pedicat de nimenea; sciind aşa dar supusul, 
că ascultând de autoritate nu ascultă fără 
numai de Dumnezeu, şi încă mal sciind, că 
acesta a dat chiar morţii pe însu-şî Fiul sëu, 
numai ca să-I facă lui cu putinţă mântuirea 
şi fericirea : supusul creştin, plecându-şl capul 
cu reverinţă înaintea autorităţii, îşi păstreză 
neatins dreptul de a striga cu tărie : Eu sînt 
liber ! 

Rëspundênd drept aceea Tertulian celor 
ce acusau pe creştini de resvrătitorî Cesa-
rulul, căci nu voiau, să se închine icónel lui 
schimbate în idol, a pronunţat la lumina în
veţăturilor lui Christos marile cuvinte: Nu 
printre rindurile nóstre, ci printre ale vóstre 
căutaţi resvrătitorî, că cei ce aduc Cesarulul 

') Rom. 13. 1. 
! ) Hebr. 13, 17. 
«) Sap. 6, 6. 

linguşirile cele mai mari, aceia sînt, cari 
urzesc întru ascuns comploturi contra lui. 
Printre noi înse de aceştia nu se găsesc ; şi 
dacă totuşi mal trage cineva la îndoelă su
punerea nostră Cesarulul, pe cum şi evlaviósa 
nostră cinstire faţă cu el, să scie atunci, că 
noi nu putem să nn recunóscem în persona 
lui pe suveranul pus de Ia Dumnezeu. Ér 
pentru ceea ce se cere de la noi, pe partea 
nostră gata sîntem a da Cesarulul numele 
de domn, dar să nu ne silescă nimenea a 
adauge la acest nume şi 'idea de Dumnezeu; 
căci alt fel noi sîntem liberi. Noi n'avem 
alţi stăpâni fără numai pe veclnicul şi atot
puternicul Dumnezeu, carele şi Cesarulul 
stăpân este.1) 

Legarea supuşilor inse de putere prin 
Iubire şi respect, şi a puterii de supuşi erăşî 
prin iubire şi prin grea rëspundere din partea 
celor ce o ţin, este numai începutul binefa
cerilor religiunil creştine, căci spiritul sëu 
binefăcetor se estinde mai departe, până la 
cele mai de pe urmă raporturi sociale. Ori 
cât de bune şi de înţelepte ar fi legile 
civile privitóre la regularea tuturor acestor 
raporturi, dacă lipsesc bunele moravuri, so
cietatea nu póte prospera cum se cuvine. în 
zădar s'ar căuta însë moravuri bune fără de 
religiune. Şi dacă o prea durerosă esperinţă, 
care se confirmă tot mai mult, n'ar fi în 
stare a ne dispensa de la ori ce demon-
straţiune şi n'am fi siliţi să pipăim cu 
degetul, că omenirea fără de credinţă este 
asemenea unul torente îngrozitor, carele 
pustiesce tot, ce întimpină în drumul sëu; 
dacă nu s'ar înfăţişa ochilor noştri uimiţi 
acea privelişte înspăimîntătore, în care isbug-
nirile cele mal deosebite ale ignoranţei, ambi
ţiunii, lăcomiei şi nelegiuirilor se întrec spre 
a dovedi, că strălucirea adevëruluï, sfinţenia 
dreptului, frumuseţa onestităţii n'ar fi alta, 
fără numai nisce cuvinte gole, de felul ace
lora, adaugem noi, cari îmbogăţesc tristul 
vocabular al unei culturi fără de Dumnezeu ; 
dacă în deosebi la popórele creştineşti ar 
mai puté rëmâné fie cât de mică îndoinţă 
asupra faptului, că ori ce cultură smulsă de 
sub înrîurirea spiritului creştinesc ar fi deo
sebită de acele morminte văruite din Evan
gelie, cari din afară se arată frumóse, ér 
din lăuntru sînt pline de ósele morţilor şi 
de totă necurăţenia,2) adecă o spoelă lustruita, 
care îţi ademènesce privirea, dar care ascunde 
în mod forte stravëojëcios desastrele anarchie! 
amestecate cu сгифтііе barbariei ; dacă, 
zicem, ar mai trebui a se dovedi un adevër 
necontestabil ca şi acesta, atunci gata ar fi 
însă-şi înţelepciunea păgână a ne arëta, că 
recunóscerea Dumnezeului celui adevërat este 
cea mal mare calamitate pentru stat, şi că 
cine strică religiunea, subsapă fundamentul 
ori cărei societăţi omenesci.3) 

încunjurându-se legea preadreptului Ju
decător, martor ocular la acţiunile omului, 
ce îl va mai sei îndemna pe acesta cu tărie, 
ca să urmeze virtutea în tóte direcţiunile 
vieţii, începênd de la moderarea mişcărilor 
celor mai secrete ale inimii sale, şi ce îl va 
mal puté împedecă, ca să nu-şl înalţe tronul pati
milor sale pe negligenţa marilor datorinţe, 
ce le are el ca om, ca părinte, ca cetăţan? 
Nu codicele civil, pentru că acela, ca ori ce 
legislaţiune omenescă, se mărginesce Ia re
gularea acţiunilor esterne şi încă nu la tóte, 
şi mut este faţă cu pornirile interne ale 
consciinţel. Nu codicele penal, pentru că ri-
górea acestuia aprópe numai atunci atinge 
pe cel vinovat, când el n'a fost destul de 
iscusit spre a se subtrage de la ochii scurt-vë-
4ëtorï ai judecătorului pămîntesc. Nu forţa 
brutală, pentru că acesta lovind trupul nu 
atinge inima, ca s'o înduplece spre bine. Şi 
apoi câte nu sînt căile născocite spre a fugi 
şi scăpa de urmările tuturor acestora; câte 
nu sînt şi mijlócele epre a puté acoperi îna
intea mulţimii cu haina onestităţii şi nevino
văţiei fărădelegile cele mal mari ! 

Nu acestea, ci Domnul este carele 

>) Apoi. c 33, 37. 
») Matt 28, 27. 
») Plato, De leg. Hb. X. 



Pag. 160 U N I R E A Nr. 20 

mântuesce poporal,1) şi carele prin dreptatea 
sa înalţă némul2) şi mărirea poporului, ce 
se apropie de dînsul,3) că de n'ar păzi el 
cetatea, în deşert ar priveghia, cel ce o pă-
zesce pe ea.*) Numai prea sfînta sa Biserică 
este acea maică adevărată a némuluï ome
nesc, carea, proclamând serbătoresce absoluta 
egalitate a tuturor ómenilor înaintea luî Dum
nezeu, a sdrobit lanţurile sclaviei ruşinose, 
în care omul une ori era bun numai a în
graşă pescii stăpânului sëu, şi a mântuit 
sortea femeii, osîndită până atunci a purta 
jugul preputinţel, cupidităţii şi volnicieî ce
lui, cel era destinat, să-I fie soţ, protector 
şi conducător, dându-I putinţa de a se îm
părtăşi din dumnezeescile străluciri ale ace
leia, ce a fost înălţată la demnitatea de a 
fi Muma adevărată a Creatorului său. 

Numai Biserica sfîntă a fost, care a 
întărit familia, basa societăţii întregi, prin 
economia unei taine mari, preste care vigheză 
nemijlocit, apărându-o şi răsbunându-o însu-şi 
cela ce dintru început a zidit bărbat şi femee 
si I-a unit prin legătura indisolubilă a dra-
gostiî şi datorinţelor într'un singur trup şi 
într'o singură inimă. Numai ea, care supune 
pe copii părinţilor cu un fel de supunere 
liberă, şi pe părinţi îi îmbracă cu o plăcută 
autoritate asupra copiilor lor; carea scie 
porunci cu tărie slugilor, să asculte pe stă
pânii lor întru dreptatea inimii, cu bună
voinţă slugindu-le ca Domnului şi nu ca 
ómenilor,6) ér stăpânilor, nu numai să dea 
slugilor, ceea ce este eu dreptul şi cu toc-
méla,6) ci să-i iubescă, să le premergă cu 
esemplu bun, că dacă nu portă grije de ai 
sei şi maî vîrtos de ai casei lor, de credinţă 
s'au lăpădat şi sînt de cât cel necredincios 
mai rëï.7) Numai Biserica sfintă a fost, care 
a alinat suferinţele săracilor, lndreptându-le 
speranţele spre bunătatea celuia ce brănesce 
paserile ceriului şi îmbracă crinii câmpului, 
şi a impus bogaţilor, să nu se laude în tru
fiile lor, ci să-şî răscumpere păcatele sărind 
cu mile întru ajutorul săracilor, dacă nu vor, 
ca în ziua Domnului rugina aurului şi ar
gintului să le fie mărturie vecinicel lor 
osîndiri.8) 

Scurt numai din graiul acestei prea-
sfinte Biserici a auoţit omenirea cuvîntul de 
fapte lucrător, îndreptat fiiilor sei: binecu-
vîntaţi pe cel ce ve prigonesc pe voi, bine-
cuvîntaţi şi nu osîndiţi; bucuraţi-ѵё cu cel 
ce se bucură, şi plângeţi cu cel ce plâng; 
cu dragoste frăţescă unul pe altul Iubind; 
cu cinstea unul pe altul mal mare făcend; 
întru nădejde bucurându-vë, întru năcas răb-
dând, întru rugăciune îngăduind; nimăruî 
rău pentru rëû resplătind ; făcend purtare de 
grije de cele bune înaintea tuturor ómenilor ; 
şi de este cu putinţă, încât este despre voî, 
cu toţî omenii avênd pace, nimëruï cu nimica 
nu fiţi datorî, fără numai cu a Iubi unul pe 
altul, că cel ce lubesce pe altul, legea a 
împlinit.9) 

Biserica lui Christos, adăugând la vîrsta 
sa ani preste ani şi vécurï preste vécurï, 
nu-şî perde nimica din vigórea şi frumuseţa 
tinereţelor sale; căcî unul şi acela-şî este 
spiritul de adevër şi de Iubire, carele o în-
flăcăreză necontenit preste timpuri depărtate : 
spirit neschimbător, ca şi veclnicul Dumnezeu, 
de la carele preste dînsa cu plinire s'a 
versat; unul şi acela-şl este cela ce o aperă 
şi o face, să Iese pururea învingătore, robustă 
şi plină de viaţă din luptele cele mai mari: 
Isus Christos, carele este Ieri şi astăcjî, 
aeela-şi şi în veci,10) ai cărui ani nu se vor 
împuţina,11) şi ale cărui cuvinte neperitóre 
vor rëmâné şi atuncî, când ceriul şi pămîn
tul nu vor mal fi.12) Astăzi aşadar, ca şi Ieri, 

>) Est. 20, 9. 
2 ) Prov. 14. 35. 
8 ) Ps. 148, 14. 
4 ) Ps. 126, 1. 
5) Efes. 6. 5. 
e ) Col. 4, 1. 
') I. Tim. 5, 1. 
«) Jac. 6, 3. 
') Rom. 12. 
">) Hebr. 13, 8. 
") Ps. 101, 28. 
'*) Luc. 21, 83. 

ca şi în viitor, Isus Christos de pe tronul 
vecinicel sale măriri nu înceteză de a chema 
la sine prin glasul Bisericii sale némul ome
nesc spre a-1 mângâia, vindeca şi ferici cu 
darul nesfârşitelor sale bunătăţi: Veniţi la 
mine toţi cei osteniţi şi însărcinaţi ; veniţi toţi, 
cel ce vë osteniţi rătăcind pe drumurile col-
ţurose a tot felul de erori, unde v'aü condus 
cu basme meşteşugite proroci mincinoşi; ve
niţi toţi, cei ce gemeţi însărcinaţi sub gróz-
nica povară a deşertelor făgăduinţe de odihnă, 
cu cari vau ademenit cârtitorii, grăitorii de 
rëu, născuţi spre vînare şi stricăciune; deş-
teptaţi-ѵё şi veniţi Ia mine, poporă cufundate 
în întunerec şi în umbra morţii, poporă lân-
cedUe în chaosul durerii, de unde a dispărut 
viaţa vrednică de voi; părăsiţi pe cei ce 
pentru lăcomie cu cuvinte amăgitore pe voi 
v'au precupit, părăsiţi pe cei ce vor, să vë 
astîmpere setea, şi ei nu sînt de cât nori 
fără de apă, ce se portă de vînturi; părăsiţi 
pe cel ce vor, să vă dea progres şi înflorire, 
şi el nu sînt de cât copaci tomnatic! nero-
ditorl, de două ori morţi şi desrădăcinaţl ; 
părăsiţi pe cel ce vor, să vă ilumineze, şi 
el nu sînt de cât stele rătăcitore, cărora ne
gura tntunereculni în veac se păzescex) : 
Veniţi la mine toţi cel osteniţi şi însărcinaţi, 
şi eu vë voiu odihni pe ѵоі!г). 

II-
Misiunea mea în mijlocul vostru o 

Preaiubiţilor mei Fraţi, este de a conti'nua 
propovăduirea acestei Evangeliî dumnezeesci, 
de a vă da vouă ceva dar spiritual spre 
întărirea vostră, ca să mă mângăiu împreună 
cu voi prin credinţa cea dimpreună a vostră 
şi a mea. 3) Gândul înse de a lua asupra 
mea acesta gloriósa, dar înfricoşată sarcină în 
împrejurările cele mal grele pentru episco
patul Bisericii lui Christos în general, ar fi 
înspăimîntat de sigur şi alt cum destul de 
mărginitele mele puteri, dacă n'aşl fi fost 
spriginit. îmbărbătat şi întărit de gândul ma! 
înalt, că trebue să mă supun cu umilinţă 
voinţe! Celuia ce-ş! alege cele slabe ale lumii, 
ca să ruşineze pC cele tari, *) şi carele se 
servesce de cele mal de jos ale pămîntulu! 
spre a-şî arëta'1 puterea şi mărirea. Şi am 
cea mai desevârşită convingere, că venind 
la voi cu acesta sarcină pe umerii mei, îm
plinesc voinţa lui Dumnezeu. Pentru că 
misiunea am primit-o de la Isus Christos prin 
Vicariul său pe pămînt, Pontificele Roman, 
următorul Sfîntuluî Petru.6) Părintele Părin
ţilor, Capul tuturor capilor, Archiepiscopul 
Bisericii de sub ceriu, e) fundamentul episco-
pilor, columna credinţei adevărate şi învăţă
torul religiunii;7) de la care trebue să luăm 
întărirea credinţei, căci de la început el este 
fântâna neîntinată a curatului adevăr, portul 
liniştit al întregii Biserici contra tuturor 
tempestăţilor; de la care am învăţat cu 
Sfîntul Vasilie a propovedui cu fruntea 
deschisă credinţa strămoşescă,8) şi de unde, 
după o frumosă espresiune, şi-au înarmat cu 
crucea rosturile acei vulturi măreţi, sub ale 
căror aripi au venit părinţii noştri pe aceste 
locuri întinse şi bogate. Sperând aşa dar 
cu fiescă încredere în ajutorul lui Dumnezeu 
şi întărindu-me prin autenticitatea misiunii 
mele. sili-voiü din ce în ce mal mult a më 
îmbrăca în zaua credinţei şi a dragostil şi 
în coiful speranţei de mântuire,9) spre a 
mărturisi până la cea din urmă picătură a 
sângelui meu pe Christos înaintea ómenilor, 
spre a vă propovedui Evangelia sa, şi spre 
a dovedi alipirea mea sinceră şi necondiţi
onată cătră Scaunul Sfîntului Petru în care 
el a pus cheile credinţi!.10) Ér sub impresi-
unea neştersă a acestor sentimente, ce-mi 
străbat inima, şi cari ca şi ale vulturului vor 
înoi pururea tinereţele mele, cu cea mai 

») lud. 1. 13. 
s ) Matt. 11, 28. 
3) Rom 1, 12. 
*) I. Cor. 1, 28. 
5 ) Mineul, 18 Febr. 
e ) S. Theod. Studit. L. 2, epist. 12. 
7 ) Synax. 12. Mart. 
8 ) Epist. 92 ad Dornas, 
o) I. Thes. 5, 8. 

'<>) S. Theod. Studit. Epist 63. 

adâncă veneraţiune më plec înaintea prea-
gloriosului următor al aceluia-şi Principe al 
Apostolilor, Leon XIII: Prea Fericitului şi 
Prea Sfinţitului şi întocmai Ângerilor întru 
Christos Părintele Părinţilor şi Stăpân a tóte 
adeveritele apostolesel biserici, ca un rob 
Ţie înainte cădind, sărut urmele piciórelor 
Măriei şi Prea Sfinţiei Tale: Putere şi 
Domnie ! *) 

întărirea mea este după aceea întru 
clemenţa suverană a Maiestăţii Sale Augus
tului nostru împărat şi Rege Apostolic 
Francise ïosif I. carele de o jumătate de 
veac împarte binefacerile unei domnii glori
ose preste hotarele preaiubitei nóstre Patrii. 
Depunênd cu totă lealitatea şi sinceritatea 
inimii mele la treptele înaltului sëu Tron 
tributul fidelităţii, supunerii şi devotamentului 
meü celui mal profund, declar serbătoresce, 
că sub inspiraţiunea datorinţe! sacre de a se 
da Cesarulul, cele ce sînt ale Cesarului, 
mă voiü sili cu deplină sirguinţă, a întinde 
modestul meü concurs tuturor preocupărilor 
înţelepte şi bunelor osteneli ale factorilor 
constituţionali pentru prosperarea Statului; 
de vreme ce sper cu tărie, că nici eu nu 
voiü fi lipsit de spriginul lor întru admini
strarea bisericii, trebuind a se da şi lui 
Dumnezeu, cele ce sînt ale lui Dumnezeu; 
ca ast fel pe tóte căile să se asigure pacl-
nica fericire a acelor ce în unul şi acela-şl 
timp sînt şi cetăţeni şi şi credincioşi a! 
Evangeliel. Cu umilinţă îmi ridic apoi glasul 
rugăciunii mele cătră împăratul împăraţilor 
şi al Domnitorilor Domnitor cerênd, ca pe 
Prea înălţatul şi de Christos Iubitorul nostru 
Rege Apostolic, să-1 încununeze cu arma 
adevëruluï şi a bunăvoinţei, să umbrescă 
asupra capului sëu în ziua de luptă, îm-
puterind braţul seu şi înălţând drépta sa, să-I 
dăruescă adâncă şi stătătore pace, să grăe-
scă întru inima sa cele bune pentru Biserică 
lui şi pentru tot poporul lui, ca viaţă lină 
şi neturburată să- petrecem întru totă bună 
credinţa ţi curăţia. 2) 

întărirea mea este întru îndrumările 
înţelepte şi părintesca bunăvoinţă a ilustrului 
cor episcopesc al Provinţel nóstre mitropo
litane, şi în deosebi a prea vrednicului ef cap 
nemijlocit şi al meu glorios predecesor, faţă 
de carele pururea neştersă voiu păstra în 
peptul meu cea mal viuă gratitudine şi re-
cunoscinţă, căci cu o forte rară amabilitate 
s'a îndurat a me adăposti la sine timp în
delungat, până când manile pe capul meu 
punendu-şi a chemat darul apostoliéi asupra 
mea. întrând ca cel din urmă în rîndurile 
vóstre, Preaveneraţilor Părinţi, më voiü sili 
cu stăruinţă neobosită, ca îmbărbătat de 
strălucitul vostru esemplu să muncesc cu 
încordare munca Domnului şi să cultivez în 
peptul meu şi în acţiunile mele spiritul dra
gostil şi frăţietăţii. Şi voiu face acesta cu 
inimă bună, pentru că mare este porunca 
Apostolului, ca toţi într'un suflet cu o gură 
să preamărim pe Dumnezeu şi Tatăl Dom
nului nostru Isus Christos, s) pentru că „ace
sta," spre a më esprima cu fericitul Mitro
polit Ioan, „o recer imperativ şi împrejurările 
deplorabile ale timpului, în carele trăim, 
carele fimàu-ï zilele rele, provocă cea mai 
ageră activitate din partea tuturor, cari aü 
chiemare a lucra în via Domnului, de o dată 
înse face necesară şi solidaritatea acelora 
în tóte lucrările ; ca toţî să lucrăm cu puteri 
unite, căci uuul este Domnul, ai cărui lucră
tori sîntem, una este şi ţinta, la carea nisuim, 
acelea ne sînt şi interesele, şi omogene şi 
cercurile de activitate, în cari operăm; car! 
tóte le facem ca miniştri a! Sfintei Maice 
Biserici, despre care S. Augustin zice: Bise
rica în comun se rogă, în comun lucreză, în 
comun se ispitesce."*) 

încrederea, întărirea şi speranţa mea 
este întru spiritul de dragoste, de jertfa şi 
de supunere în Domnul, de care vë sciü, că 
sînteţl înflăcăraţi o, Preaiubiţilor mei Fraţi 

<) Formula de închinaţiune cătră Pap de la 
Roma, prescrisă în Pravila din Tîrgovişte de laanul 1652, 

a ) II. Concil. Prov. 
s ) Liturg. S. Vas. 
«) Rom. 16, 6. 
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al Veneratului cler diecesan. Acest preţios 
ajutor la locul întâiu cu nestrămutată Încre
dere 11 sperez de la membrii Veneratului 
Capitlu al bisericii Catedrale, chemaţi mal de 
aprópe a uşura sarcina mea prin sfaturile 
lor înţelepte şi prin esperienţa bogată a lu
crurilor, zilnic avênd a munci Împreună cu 
mine pentru manţinerea şi desvoltarea insti-
tuţiunilor nóstre, pentru promovarea binelui 
şi pentru propăşirea diecesel pe tote terenele 
deschise ostenelelor mele păstoresc!. Cu atât 
mal fundată îmi este speranţa acestui concurs 
credincios, şi neinspirat fără numai de marile 
interese ale cause! Domnului, din partea 
Veneratului Capitlu, cu cât, încă fiind eu în 
depărtare, m'a mângăiat nespus de mult prin 
bunăvoinţa, ce ml-a arëtat-o în termini! cel 
mal măgulitori, prin glasul autorisât a doi 
iluştri al sél représentant!: prin cela ce de 
la începutul diecesel vighézá ca şi o sentinelă 
neadurmită, şi muncesce la betrâneţele sale 
venerabile cu încordare şi vigóre pururea 
întinerită pentru binele el, Ilustrissimul şi 
Revereodissimul Preposit şi Prelat pontificiu 
Domnul Ştefan Moldovan ; apoi prin cela ce, 
la însărcinarea Veneraţilor sei confraţi, a 
ţinut frînele ocârmuiril diecesane în tot timpul 
lungii vacanţe, cu o rară îndemânare, cu 
statornicie şi cu multă înţelepciune, Reveren-
dissimul Domn Petru Pop, Vieariul Capitular. 
Ëeprimând pentru acésta Veneratului Capitlu 
omagiul mulţămirilor mele celor mal căldurose, 
şi aducênd în mod cu totul deosebit tributul 
recunoştinţei mele celei mal viue acestor 
bărbaţi distinşi, sînt sigur, că interpretez tot 
o dată sentimentele comune întregii diecese 
dorindu-le ferbinte, ca Domnul să le prolun-
gescă întru mulţi ani firul preţioselor zile 
ale vieţii lor! 

Cătră voi aşa dar, bătrînil poporului, 
cătră voi, Onorabil! confraţi aşişderea sluji
tori al altarului, cari munciţi în via Domnului 
împrăştiaţi prin mijlocul poporului, cătră voi 
toţi, instrumente nobile ale lui Dumnezeu 
întru propoveduirea Evangeliel îmi îndreptez 
avîntul puternic al speranţei mele rugându-ve, 
să ţineţi şi în viitor pururea viu înaintea 
vostră adevërul, că tăria unei armate stă 
întru orînduirea cea mal îngrijită a soldaţilor 
conducëtoruluï lor, într'o supunere dictată 
din convingerea inimii şi din pornirile curate 
ale sentimentului de datorinţa, într'o supunere 
bărbătescă, ce nu scie de pericol, fire-ar 
acela ori cât de mare: şi oşteni sîntem cu 
toţii din oştirea lui Christos, avênd a lupta 
lupta cea bună a credinţi!. *) Aduceţi-ѵё a 
minte şi de cuvintele sfîntului Ignaţiu martirul 
cătră creştinii din Efes: Se cuvine, ca voi 
să fiţi de o părere cu Episcopul, să staţi cu 
el într'o armonie aşa de perfectă ca şi aceea, 
ce iese din cordele uneia şi aceleia-şi chitare. 
Căci ori pe cine trimite tatăl, ca să ocâr-
muescă familia ea, trebue să-1 primim în
tocmai ca pe însu-şi tatăl familiei. *) Lup
tând în chipul acesta, strîns tinêndu-vé 
împrejurul aceluia, ce vi-s'a dat păstor şi 
conducëtor, muncind în direcţiunile acestea, 
Domnul însu-şi va lupta alăturea cu voi, 
braţul nostru susţinend, va binecuvînta oste-
nelele vóstre, crescere dând şi preţiosul rod 
al mântuirii sufletelor, rescumpërate cu pre
ţios sângele seu. Ér pe partea mea serbă-
toresce vë asigur a nu perde din vedere 
ceealaltă poruncă apostolică: Preoţii cel ce 
îşi ţin bine deregëtoria, de îndoită cinste să se 
învrednicescă ; mal ales cet ce ostenesc în cuvînt 
şi întru învăţătură. *) Preste tote înse, o 
Fraţilor, voi sciţi, că făcend lucrul evange-
listulul cu S. Pavel, propoveduind cuvîntul, 
stând asupra, cu vreme şi fără de vreme, 
mustrând, certând, îndemnând cu totă înde
lunga răbdarea şi cu învăţătura, gătită aveţi 
cununa dreptăţii, care o va da voué Jude
cătorul cel drept în ziua arëtàriï sale, *) spre 
moştenire nestricăciosă şi nespurcată şi neve
ştejită, păzită în ceriuri pentru voi. 5) 

Cătră voi se îndrepteză acum în mod 

') 1 Tim. 6, 12. 
*) Ign. ad Éphes. IV. 
') I. Tim. 5, 17. 
•) 2 Tim. 4. 8. 
>) 1 Petr. 1, 4. 

deosebit privirea minţii mele, o Preaiubit 
Popor, încredinţat păstoririi mele. Voué 
vi-se deschide inima mea spre a vë cuprinde 
pe toţi cu afecţiunea sentimentelor celor mai 
căldurose, ce s'au deşteptat într'însa din 
primul moment al denumirii mele la ilustrul 
vostru scaun archieresc. Fiu din fiii voştri, 
sânge din sângele vostru fiind, acuma, când 
Provedinţa dumnezeescă m'a înălţat ca pe 
cel ales dintre popor, ') din rîndurile vóstre 
cele din urmă, acuma mal mult ca ori cine 
altul îmi cunosc datorinţa de a nu perde 
din vedere cuvîntul Mântuitorului: Ѣг cel ce 
este mai mare întru voi, să vë fie voué slugă.2) 
Drept aceea, lungimea zilei nu va scurta 
încordările mele, şi în tot în tot timpul obo-
séla nu va slăbi puterile mele întru a vë 
propovedui înveţăturile pacinice, gloriose şi 
binefăcetore ale Evangeliel sale întru a vë 
ocârmui Biserica, şi a susţine şi promova 
instituţiunile adăpostite subt aripele el; ér 
prin tote aceste, a contribui nu numai la 
îmbărbătarea vostră, ca să stăruiţi a umbla 
în calea dreptăţii, vestind mărirea Domnului 
prin strălucirea credinţei şi frumuseţa mora
vurilor vóstre, ci şi la spriginirea înaintării 
vóstre pe tote terenele adevăratului progres 
cultural. Stăruind la muncă neobosită în 
direcţiunile acestea, nutresc firma convingere, 
că voiu conlucra nu numai la mântuirea su
fletelor vóstre, ci şi la ceea ce erăşî scump 
ne este tuturora, la înflorirea preaiubitei 
nóstre Patrii. 

Zece ani petrecuţi în ţinuturi, unde cel 
de o credinţă cu mine erau într'o mică mi
noritate, m'a deprins póté în de ajuns, ca 
curajul neînfricat al credinţei mele şi tăria 
neînvinsă a sentimentelor religiöse, şi cele 
mai scumpe ale inimii mele să le sciu îm
preuna cu prevenirea şi cu dragostea 
faţă cu cei ce sînt de alte păreri şi 
de alte credinţe. Şi acésta, pentru că 
dragostea creştinescă, al cărui foc sacru m'am 
silit şi mă silesc a-1 aprinde întru inima 
mea, necunoscênd margini, ne impune, să 
Iubim pe toţi omenii, măcar că a Iubi gre-
şelele lor nu putem, şi. nici nu este iertat a 
le iubi pe ele. Fiind apoi. dragostea acésta 
bine orînduită, dreptul la sinceritatea senti
mentelor nóstre, dictate de dînsa, îl au mai 
de aprópe, o Preaiubiţilor mei credincioşi, 
concetăţenii noştri, fii al aceleis-şi Patrii 
Iubite, şi în deosebi aceia dintre el, cari ne 
sînt tot o dată şi fraţi adevăraţi, cu noi 
avênd aceea-şl limbă, acela-şl neam şi acela-şi 
nume românesc, şi cari încă se rogă Dom
nului pentru încetarea despreunăriior şi pentru 
unirea tuturor bisericilor. a) Însufleţit de 
aceste sentimente, şi mai sciind din Evan-
gelie, că la mântuire vor ajunge numai ceia 
ce fac voea latălul ceresc, *) carea este, ca 
toţi, câţi prin cuvintele Apostolilor cred întru 
Fiul sëu, Isus Christos. să fie desevârşit! 
întru una, 6) rugându-më voiu lucra, şi lucrând 
më voiu ruga, unirea credinţei şi împărtăşirea 
Spiritului Sfint cerênd. e) 

Şi dea Dumnezeu, ca rugăciunile, stă
ruinţele şi ostenelele nóstre să fie binecuvîn-
tate cu aceste rodiiri nepreţuite ale unirii 
Spiritului întru legătura păcii ! 7) Dea Dum
nezeu, ca, avênd înaintea ochilor mei esem-
plul, ce mi-1'ай lăsat pe urma lor, ceia ce 
s'au scoborît de pe scaunul vostru archieresc, 
după ce l-au ilustrat cu virtuţi alese, cu 
însuşiri apostolescl, cu ştiinţă bogată, cu zel 
înflăcărat pentru mântuirea sufletelor. — şi 
cele ce el le-au dus la îndeplinire, să le ţin 
cu tărie, şi cele ee el le-au dorit în sufletele 
lor nobile, să le pot efeptui spre binele şi 
fericirea vostră. 

Dea Dumnezeu, „ ca venind la voi, întru 
împlinirea biuccuvîntăril Evangeliel Iul Chri
stos să viu. Şi vë rog pe voi, Fraţilor, 
pentru Domnul nostru Isus Christos şi pentru 

•) Pe. 88, 19. 
') Matt. 23, 11. 
') Liturg. 
») Matt 7, 21. 
8) Ioan. 17, 23. 
«I Liturg. 
•°) Efes. 4, 3. 

dragostea Spiritului, ca împreună cu mine 
să vë nevoiţi intru rugăciuni pentru mine 
cătră Dumnezeu . . . Ca cu bucurie să viu 
la voi prin voea lui Dumnezeu, şi să më 
odihnesc împreună cu voi. Ér Dumnezeul 
păcii cu voi cu toţi. Amin 1 ) . B 

Dat în Blaş la S. Mitropolie, în ziua 
Sfîntului Atanasiu cel Mare, în 2 / u Maiü 1897. 

Demetriu 
Episcop. 

Crisa Ministerială. — O cestiune prin
cipală, ce ocupă azi opiniunea publică 
a terii este regularea cuotei. Nici nu e mi
rare, aici se tracteză de ridicarea sarcinilor 
publice cu câte-va milióne fl. la an. Cetăţenii 
din tote unghiurile patriei au protestat 
în contra ridicare! cuotei pentru Ungaria şi 
vocea lor a avut acel efect, că comisiunea 
parlamentară nu a cutezat a se depărta de 
la proporţiunea de până acum a cuotei. Tot 
sub impresiunea opiniunii publice a ţinut 
aşa strîns la pretensiunile sale şi comisiunea 
parlamentară austriacă. Acum e rêndul gu
vernelor. 

Guvernul ungar prin o notă aviseză pe 
cel austriac, că macsimul până la care se 
pote ridica cuota pentru Ungaria îl conisideră 
de 33.4; Aşa dară totu-şi guvernul e mai 
darnic de cât comisiunea parlamentară. Gu
vernul austriac in răspunsul seu zice, că mi
nimul cuotisaţiunii pentru Ungaria îl consideră 
de 36.4, mai jos nu se pote scobori. Şi în 
Austria guvernul e mai concialant de cât 
comisiunea parlamentară, care pretindea să 
suporte Ungaria 42.°/0 din spesele comune 
ale monarchie!. Rëspunsul guvernului austriac 
a fost pertractat în 13 a c. în consiliul de 
miniştri. Până acum nu se scie sigur, că 
ce a hotărît guvernul din Budapesta, se 
susţine înse că br. Bánffy e gata a se ridica 
la 34%. 

Dacă Br. Bánffy insistă pentru ridicarea 
cuotei Ia 34%, atunci erumpe crisa în sinul 
cabinetului. Ministrul de finanţe Lukács şi 
împreună cu el şi alţi miniştrii la nici un 
cas nu se invoesc la urcarea cuotei preste 
33.4%. Cine nu seie însă, că br. Bánffy e 
om isteţ, au nu pote el recruta în locul lui 
Lukács şi eventual şi în locul altora miniştri 
noi, după ce aspiranţi sînt destul ? De asta 
dată se pare, că nu merge aşa uşor lucru. 
Mai mulţi fruntaşi ai partidului guverna
mental au ţinut în 13 a c. o conferinţă se
cretă cu privire la atitudinea în cestiunea 
cuotei. Părerea comună a celor presenţl a 
fost, că ridicarea cuotei mână apa numai pe 
móra oposiţiei. Cu tote acestea maioritatea 
conferinţei e învoită şi cu macsimul de 34%, 
a enunţat înse, că partidul liberal fără a-şî 
periclita vada şi basa morală nu pote merge 
la o ridicare a cuotei preste 34%. De aici 
s'ar vede, că până Ia 34% o pote duce br. 
Bánffy dând la o parte pe unii din cole
gi! sei, căci are maioritatea partidului pe 
lêngà sine. Contele Badeni nu se mulţă-
mesce cu 34%!; atunci pe cum se vorbesce 
va păşi la mijloc Corona, care va reduce 
pretensiunile Austriacilor la 35% ; eră br. 
Bánffy, care s'a suit până la 34% va mal pune 
1 %• Dacă br. Bánffy nu s'ar învoi la 35% e forte 
probabil, că va trebui să se retragă, de óre 
ce în împrejurările actuale este mal indis
pensabila rëmâuerea la putere a lui Badeni 
în Austria, de cât a lui Bánffy în Ungaria. 

>) Rom. 15. 
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Marele căpitan al liberalismului Tisza 
Kálmán, declară, că membrii partidului liberal 
ori cât de adicţî ar fi guvernului, totuşi nu 
mal de dragul lui nu vor vota sarcini în 
defavorul terii. Deci br. Bánffy e în pericol 
de a fi părăsit de gardiştii sel. 

Nu mai cât lumea, care cunoece apucă
turile liberale, crede că Tisza şi cu ai sei 
prin declararea din N. Fr. Presse voesce 
mal mult să influinţeză asupra cercurilor nor
mative din Viena, dându-le a înţelege că în 
Ungaria numai actualul partid numit liberal 
e capabil de guvernare. 

Crisa ministerială póté veni uşor, dară 
partidul guvernamental mai bine îşi pune 
alţi bărbaţi în frunte în locul actualilor mi
niştri, de cât să se despartă de putere, şi 
ca să nu scape puterea din mână vor da 
liberalii tot, ce li se cere. 

Tote sînt compatibile cu mandatul de 
deputat dietal în Ungaria. Acésta relésa din 
verdictul comisiunii parlamentare pentru in
compatibilitate, care în şedinţa din 13 a per-
tractat 7 caşuri Insinuate şi în tóté a ефв, 
că posturile de directori în diferite societăţi 
de întreprindere, cari sînt în raporturi de câştig 
cu statul, comisiunea prin maioritate de vo
turi n'a aflat în nici un cas insinuat ceva 
incompatibil cu mandatul de deputat. Caşu
rile insinuate sînt următorele: Tisza István 
şi Rosenberg Gyula sînt membrii în direcţie 
la societatea de navigaţiune „Adria", care e 
subvenţionată de cătră stat; Hieronymi Károly 
şi Enyedy Lukács la banca agrară şi de 
rentă, cu care guvernul a contractat în pri
vinţa împrumutului pentru renoirea viilor; 
Tolnay Lajos, Benke Gyula şi Neumann 
Armin aü posturi la casa de păstrare din 
Teresiopol, care face şi operaţiune de ama
netare, cu intervenţiunea guvernului. Venind 
înainte caşul lui Szulyvoszky, care a ţinut 
în arendă bunul de la Sz. Agotha a fondului 
de studie, comisiunea a anunţat principiul, 
că raportul de arendaş al bunurilor admi
nistrate de stat nu formeză cas de incom
patibilitate. Dacă comisiunea nici în caşurile 
enumerate n'a aflat incompatibilitatea, este 
lucru firesc, că nu o va afla nici în alte 
caşuri analoge. 

Se nasce acum întrebarea, că óre nu
miţii deputaţi nu şi vor folosi influinţa lor 
în favorul societăţii, care îi plătesce şi în 
detrimentul statului, a cărui interese ar 
trebui să le apere în calitatea lor de depu
taţi? EI sînt numai omeni şi încă liberali, 
la cari interesele private materiale apasă 
greu în cumpănă ; aceste interese uşor îl 
póté orbi, cât să-şî uite de obligamentul, 
ce-1 au ca deputaţi. 

Legea despre incompatibilitate chiar 
acésta colosiune de interese intenţioneză să-o 
prevină. Comisiunea parlamentară nu mai 
ţine samă de spiritul legii, chiar pentru aceea 
mai bine ar face, să propună abrogarea ei. 
Au dóra pentru aceşti domni e compatibil 
şi cu putinţă a servi la doi domni? 

Revistă bisericescă. 
Roma. 

De curênd s'a constituit în Roma 
un comitet internaţional cu scopul de a 
serba cu demnitate sfârşitul acestui secol 
şi începutul celui viitor prin aranjarea 
de festivităţi omagiale în onórea Mântu

itoriuluÎ nostru Isus Christos. Sfinţia Sa 
Leo XIII a aprobat idea şi pentru re
alizarea ei a numit de président onorar 
al comitetului pe Cardinalul Jacobini. 

Cardinalul président prin un apel 
cu datul de 15 April recercă pe toţi 
episcopii catolici, ca să contribue la demna 
serbare a gloriosului nume al domnului 
Christos, la ce trebue să participe de o 
potrivă cu însufleţire tote naţiunile ; anume : 
singuraticii prin acte de pietate şi de-
votaţiune, erudiţii prin tractate de spe
cialitate, revistele şi ziarele prin articol! 
instructivi şi însufleţitori, şi tote popôrële 
prin manifestarea sinceră a iubirii şi ali
pirii faţă de s. Părinte, Papa de la Roma. 

Revistă politică. 
Afaceri interne. 

Se pare că reformele bisericesc! au 
eshauriat tote forţele guvernului liberal. 
El nu are cu ce ocupa dieta, şi fiind că 
se geneză să o închidă, conchemă din 
când în când şedinţe, în cari nu se lucră 
nimica. 

Comisiunea parlamentară pentru 
cuotă, publică în „Bud. Tud." o decla-
raţiune, din care se vede, că de şi ar 
voi să se menţină proporţiunea de până 
acum la suportarea speselor comune cu 
Austria, totuşi nu ar fi fost străină de 
compromis în cestiunea cuotei, dacă 
Austriaca" îşi maî moderau pretensiunile. 

Un proces anarchist s'a pertractat 
la 10 a c. în Budapesta. Acusatul a 
fost Dr Schmitt Jenő, fundatorul ziarului 
„Állam nélkül" pentru un articol „Despre 
admisibilitatea anarchie! ". La luarea na
ţionalului acusatul a declarat, că urmeză 
„religiunea spiritului" ; reflectâudu-i-se, 
că atare religiune nu e recunoscută de 
lege, s'a mărturisit de aconfesional, şi 
fiind că nici la aconfesionalism nu a 
trecut după lege, a fost indus în protocol 
ca rom. cat. Juriul cu 8 contra la 4 
voturi a declarat, că acusatul nu e 
vinovat de atacarea constituţiuniî, nici 
a puterii obligátóre a legilor, eră tribu
nalul 1-a achitat. Până acum am avut 
numai socialişti, acum avem şi anarchiştl. 
Se vede, că anarchismul — după părerea 
juraţilor — nu e periculos, nici profesarea 
lu! nu e contrară legilor vigente, căci 
numai aşa ne putem esplica achitarea 
unui individ făr de stat şi făr de religiune. 

in şedinţa dietală din 12 a c . 
Ministrul br. Bánffy a rëspuus la in
terpelările referitele la visita Monarchului 
nostru în Petersburg şi la rësboiul 
turco-grecesc. Cu privire la visita din 
Petersburg a zis br. Bánffy că căletoria 
la Petersburg nu a schimbat raportul 
dintre aliaţii de până acum ai monarchiei. 
întreita alianţă are caracter paciuic, şi 
chiar acésta nu eschide, ca monarchia 
nostră să stele îu cele mai amicabile 
raporturi şi cu alte state. 

în cestiunea rësboluluï oriental marile 
puteri lucră pentru sistarea lui si menţi
nerea de status quo, pe cum şi pentru 
autonomia Cretei. 

Austria. 
Germanii liberali după ce s'au discre

ditat cu totul, s'au apucat, să provóce 

scandaluri în parlament. Ei au început 
obstrucţia sub pretext, că ordinaţiunea 
ministerială în cestiunea limbeî ar fi 
neconstituţională. Cu atâta nu s'aü 
mulţămit, ci au pretins punerea guvernului 
sub stare de acusă. Discusiunea asupra 
propunerii s'a ţinut In 5, 6 şi 7 a c. şi 
a provocat cele maî vehemente scene. 
Germanii au ofensat greu sentimentul naţi
onal al negermanilor imputându-le acestora, 
că ar fi inferiori îtf cultură. Slavii cu 
indignare aü respins imputarea necuali-
ficabilă. Presidentul nu a fost capabil 
să susţină ordinea şi mai a dese ori a 
fost necesitat a suspenda şedinţele. 

Parlamentul cu 203 contra 163 vo
turi adecă cu o maioritate de 40 de vo
turi a trecut la ordinea zilei preste pro
punerea de a se pune sub acusă cabi
netul. Liberalii pot împedeca mersul 
regulat şi normal al desbaterilor dietale, 
dară a trecut timpul, ca ei să maî ajungă 
la putere. 

E de însemnat, că partea cea maî 
mare a presei magiare simpatiseză cu 
liberalii provocatori de scandaluri. 

Rusia. 
Pol. Cor. este Informată, că în 

adunarea generală a societăţii slave de 
binefacere, ţinută de curênd în Petersburg, 
nu s'a întîmplat nici o demonstraţiune 
politică. împrejurarea acésta e de mare 
moment, căci pâuă acum acésta societate 
se privia ca foculariul agitaţiunii pansla-
vistice. Adunarea s'a ocupat numai cu 
cestiuni pur umanitare şi literare. Purtarea 
societăţii e considerată ca un efect al bunelor 
raporturi dintre Rusia şi Monarchia 
Austro-ungară, aşa cum le-au demarcat 
monarchii cu ocasiunea întîlnirii lor din 
Petersburg. 

Portugalia. 
Sëvêrsindu-se alegerile, s'a constatat, 

că nóua cameră numërà 95 de progresişti 
21 de conservativi şi 4 independenţi. 
Decî regimul dispune de o maioritate 
precumpănitore. ceea ce dovedesce, cum 
că ţara consimte cu politica colonială a 
guvernului actual. 

Grecia. 
Guvernul grecesc a rugat puterile, 

să îndrumeze pe adrniraliî de lângă Creta 
a concede năilor grecesc!, ca să trans-
porteze armata grecescă din Creta. De 
armata acesta zic Grecii, că aü lipsă 
pentru apërarea Tesaliei. 

Ciocnirile între Greci şi Turci, sînt 
rare din causă, că armata grecescă se 
tot retrage lăsând sate şi oraşe în prada 
Turcilor. După Farsal Grecii aü părăsit 
Valo, care era întărit. în Epir încă nu 
e maî favorabilă situaţia armatei grecesci. 

Grecii în virtutea hotărîrii puterilor 
Signatare ale congresului de Berlin au 
anecsat în 1881 Tesalia şi districtul Arta 
din Epir, un teritor cam de 13,000 km 
cu 300,000 locuitori. 

Din Atena se anunţă, că Onou 
legatul rusesc a presentat ministrului de 
esterne al Greciei nota puterilor europene 
referitóre la intervenţiunea pentru sistarea 
răsboiului. Nota colectivă a puterilor 
sună: „Representanţii Franţei, Italiei, 
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Angliei, Germaniei şi Austro-Ungariei în 
numele guvernelor lor au încredinţat pe 
représentante Rusiei Onou ca pe doyenül 
corpului diplomatic din Atena, ca să de
dare, cum că puterile sînt gata a-şl oferi 
intervenţiunea pentru efectuirea armisti
ţiului şi aplanarea dificultăţilor, ce 
subverseză între Turcia şi Grecia, sub 
acea condiţiune, că guvernul grecesc să 
«nunţe, că va începe retragerea trupelor 
din Creta şi se alătură formal la autonomia 
Cretei, pe cum şi că fără réserva va 
primi acele consilii, cari i-le dau puterile 
în interesul păcii." 

Guvernul grecesc a dat în dată 
următorul rëspuns: „Guvernul regal, 
luând spre sciinţă declararea legatului ru
sesc, care a purces în numele celor alalţî 
legaţi, declară, că începe revocarea tru
pelor regale din Creta, se alătură formal 
la autonomia Cretei şi interesele Greciei 
le concrede în grijea puterilor." Grecii 
In îngâmfarea lor nu voiau să audă de 
glasul puterilor străine şi acum după uu 
răsboiu ruşinos provocat de el se bucură 
de intervenţiuuea puterilor. 

Se zice, că Turcii încă doresc 
pacea, dară sub condiţiunea ca Grecia 
să-I restituescă spesele de răsboiu, caii 
se urcă la 250,000,000 lire, să-I cedeze 
unele puncte strategice, şi să se reducă 
graniţele grecesc!, unde erau înainte 
de 1881. Guvernul turcesc nu a dat 
rëspuns positiv la nota, prin care pute
rile propun pacea. 

Finanţele grecesc! fiind desăcate 
Grecia cu greu va puté desdauna spesele 
de răsboiu. 

Turcia se învoesce la autonomia 
Cretei aşa, pe cnm au proiectat-o ma
rile puteri. 

întronisarea Episcopului de Lugoş. 
(Raportul „Unirii") 

După măreţele serbări ale consacrării 
sevîrşite în mijlocul unei bucurii nedescrise 
şi cu o neîndatinată pompă în Dumineca 
trecută, aveaü să mal urmeze şi serbările în-
tronisăril în Lugoş, pentru-ca împlinit să fie 
golul în céta archiereilor bisericii nóstre 
sfinte, pentru-că după totă forma un noü 
conducëtor să së dea credincioşilor neamului 
nostru ér* vëduvitel mirese a Lugoşuluî un 
mire vrednic şi dorit. 

Bucuria, eu care şî-a primit diecesa 
veduvită pe noul el cap era tot atât de 
mare, ca şi jelea, cu care se despărţise de 
fostul eîjarchipăstor şi bucuria tot odată, că 
la putut vedé în fruntea provinţel nóstre 
întreg!. 

Bucuria acésta o dovedesc serbările 
măreţe, cu car! şî-a luat în posesiune scaunul 
вёй episcopal cel nou, II. Sa Dr. Demetriü 
Radu. 

Éta în următorele un raport detaiat 
despre decurgerea acestor serbări. 

Plecarea d i n Blaş. 
Zilele de la Dumineca consacrării până 

Vineri în 14 Maiu le-a întrebuinţat II. Sa 
episcopul Radu pentru a-së pregăti dé drum, 
A făcut visite de adio şi a primit erăşî vi
site de adio şi numerose felicitări. A cer
cetat pe toţi domnii canonici mitropolitani, 
pe profesori şi alţi honoraţiorî din Blaş. A 
fost felicitat de corpurile şi instituţiunile de 
înveţămînt din loc precum şi de alţi mulţi 
şi a primit felicitări şi din afară de la forte 

multe personalităţi remarcabile din ţară şi 
din străinătate. 

In fine sosi şi ziua despărţire!. Cu 
trenul de la 1230 după ameazl a părăsit 
II. Sa Blaşul, de care îl legă şi personal 
amintirea anilor fraged^ ce I-a petrecut ca 
şcolar al gimnasiulul nostru. 

Era deci lucru firesc, că a fost emo
ţionat şi II. Sa, dar şi Blăşenî, cari cu toţii 
îl aveau drag. Şi aşa firesce, că o mare 
mulţime sta înşirată lângă drum şi asemenea 
la gară şi pe lângă linia căli ferate, spre a 
ura drum bun şi fericire noului archiereü, 
care pornia spre a lua în manile sale de
stinele unei părţi alese ale némulni nostru. 

Escelenţa Sa bunul nostru Mitropolit, a în
soţit pe fiul, fratele şi óspele sëu până la 
gară. Aici ee aflaü mal mulţi profesori de 
la tóte institutele de învăţământ din Blaş, 
alumni! seminariului teologic pe cum şi un 
frumos numer de alţi cunoscuţi şi stimă tor! 
al Ilustrităţiî Sale, Dr Radu. Era înveseli-
tóre dar tot o dată mişcătore până la lacrimi 
priveliscea ce o oferiau cel adunat! la acest 
act al despărţire!. Mitropolitul nostru, aşa 
de nobil, generos şi coverşit de sentiment, 
îmbrăţişa cu efusiune pe Episcopul Dimitrie, 
când sună momentul despărţirii. Repeţite 
urări de: „Să trăescă" isbucniră din peptu-
rile tuturor la pornirea trenulnî, urări ici 
colo înăduşite de lacremî, şi "tot între urări 
a înaintat trenul, până ce părăsi hotarul 
Blaşnlul. 

Cine a fost martor al despărţire! ace
steia, va fi trebuit să ajungă la convingerea, 
că despărţirea acesta a fost o serbătorescă 
pecetluire a unire! şi dragostei ce-1 legă de 
mitropolie şi de Iubitul el Cap pe noul episcop 
al Lugoşuluî. 

O céta mal mică de amici şi cunoscuţi 
al noului episcop au pornit de o dată, ca 
să-l îneoţescă până la nóua Sa locuinţă. 
Mal mulţi amici şi stimătorî al Ilustrităţiî 
Sale, cărora oficial nu le-a permis a-1 însoţi 
până la Lugoş aű crezut, să se deie o nouă 
dovadă de dragoste prin aceea, că l-au în
soţit cu trenul până la Orăştie, prima staţi
une mal mare de la intrarea trenului pe 
teritoriul diecesel de Lugoş. 

Drumul spre Lugoş. 
La Teluş. unde avea să se schimbe 

trenai spre Arad, Ilustritatea Sa a fost în
timpinat de mulţime de popor sub conducerea 
dlul docente Crişan, care prin o frumosă cu-
vîntare a bineventat pe ilustrul archireu. 
Acesta în elocuentul sëu rëspuns a îndemnat 
poporul adunat, să ţină cu scumpëtate la re
ligiunea nostră şi a terminat invitând pe cel 
de faţă să strîge la adresa Escelenţei Sale, 
a iubitului nostru Mitropolit Dr Victor Mihályi, 
un unanim „să trăescă". Poporul cu nespusă 
însufleţire repeţesce : „Să trăescă Escelenţa 
Sa!" „Să trăescă episcopul Lugoşuluî!" Acum 
a urmat o scenă din cele mai frumóse şi 
ma! mişcătore. Venerabilii Părinţi ai episco
pului, fratele, sora, nepoţii îl aşteptau la 
gară, pentru a-1 mal vedé, pentru a-I ura; 

drum bun, pentru aï cere binecuvîntarea, şi 
pentru al da binecuvîntare, ca şi Dumnezeu 
së-ï binecuvînte paşiî. Episcopul observîndu-î 
între cel de faţă pe părinţii sëï, a grăbit de 
a dreptul spre el, şî-a sărutat părinţii, fraţii 
şi nepoţii. Emoţiunea a stors lacrimi de 
bucurie din ochii tuturor. Ovaţiunile la adresa 
fericitei familii nu voiau a mal înceta. 

Ar avea întru adevër psiehologul ocaeie, de-a 
observa, cât de harmonie së pot unii de 6 
dată într'o inimă dóue sentimente aşa ă& 
contrare, cum sînt bucuria şi jalea. De petră 
să fi fost cineva, şi nu puté să nuîmpărtă-
şescă aceleşî sentimente, de cari vibrau ini
mile acestor părinţi şi rudenii. 

La orele 2 d. a. părăsirăm Teluşul, şi 
trecênd pe lângă Alba-Iulia şi Vinţul de jos, 
unde în amîndouë locurile erau présent! mat 
mulţî cunoscători şi stimătorî aï II. Sale ve
niţi anume pentru a-I ura cale bună şi feri
cită. După plecarea trenului din staţiunea 
Vinţul-de-jos, acolo unde diecesa Lugoşuluî 
să mărginesce cu archidiecesa, profesorul Dr. 
Vasile Hosstt, prin un cuvînt de despărţire 
adresat Ilustrităţiî Saleepiscopulul, I-a poftit, 
ca în diecesa sa, în care a intrat deja, să. 
domnescă pururea încungiurat de aceeaşi 
dragoste, cu care a fost însoţit de archidie-
cesanî. Cuvintele D-luî Hossu purcese din 
adîncul inimii, au emoţionat mult pe Ilustri
tatea Sa, cărei emoţiunl I-a şi dat inmedial 
espresiune prin un călduros respune. Choral 
improvisât de profesorul Aron Papin a Intonat 
un întrăit: „Mulţî anï!" Ajunserăm la Jibot, 
prima staţiune, care së află deja pe teritorul die-
cese! de Lugoş. împrejurarea acesta a dat 
credincioşilor din acel jur fericita idea, ca 
să-l felicite pe noul lor archiereü la acest 
loc, îndată la intrarea pe teritorul diecesel, 
ca ast fel dintru'nceput cu bune auguril să 
potă înainta spre credinţă. Poporul sub con
ducerea preoţilor din Cugir loan DrăghiciU 
şi Teodor Crişan şi învăţătorul Muntean 
a întimpinat pe iubitul lor archiereü cu salve 
de trascurî, eră preotul I. Drăghioiu 1-a bine
ventat prin un discurs ales. II. Sa a mul-, 
ţămit adînc mişcat pentru bineventărl şi 
într'o fericită împrovisaţie, făcend o reamin
tire istorică a mareî învingeri, ce a recer-
cat-o creştinismul patriotic tocmai în locul 
acela, pe câmpul pânil, a dorit, ca să trium-
feze religiunea şi biserica nostră preste tóté 
pedecile, ce i-s'ar pune în cale, spre care 
scop din a Sa parte a promis a desvolta 
tóte forţele şi tóte silinţele Sale. 

De aici încolo drumul să prefăcea într'o 
adevărată căletoriede triumf. Par'câ trium
ful zărit şi vestit la Jibot a şi început 
a se reálisa. La Romos a bineventat 
pe episcopul sëu tinărul ţeran Aurel Ordean, 
eră poporul a aruncat în cupeu buchete de 
flori. Pe tren înainte de a ajunge la Oră
ştie în numele Blăşenilor, cari au să se sco-
bóre şî-a luat rëmas bun de la Ilustritatea 
Sa profesorul Aron Deac, la ce de noü a 
rëspuns Ilustritatea Sa cu farmecul cuvintelor 
sale. Era doios şi măreţ acest moment de 
despărţire. La Oreştie aü eşit spre întim-
pinare în frumos numër întelinţî şi popor 
între cari bunul şi drăgălaşul Dr Erdélyi 
cu St. domnă, Dr. I. Madincea, medic militar, 
Dr Silv. Moldovan, sublocotenentul Pop, 
lbconentul Frenţ şi alţii. La Simeria (Piski) 
ovaţiunile pariau a-şî fi ajuns culmea. Vi
carul Haţegului Nicolae Nestor, protopopii 
Ştefan Rădic din Petroşenî, ïoan Pop din 
Hunedóra şi Augustin Blăşan din Săcărimb 
în fruntea a lor vre-o 40 preot! şi inteli
genţi laicî şi popor forte numeros erau în
truniţi pentru a-I bineventa pe episcopul lor. 
Sentimentele omagiale ale Clerului şi popo
rului din părţile ardelene a le diecesel le+a 
interpretat vicariuL Nestor. Vicariukï I-a-
rëspuns episcopul tot aşa de petruo4ător, 
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cum веіе El vorbi. Era 'o mare veselie 
fiufletescă a privi feţele acelui bun 
popor, care şi-a părăsit lucrul câmpului 
pentru a veni şi a vedé pe părintele sufle
telor sale. Puteai ceti de pre feţele lor, că 
pu le pare rëu de ostenelă şi de jertfă 
pentru că au aflat tn noul Episcop omul, 
pe care îl doriau. 

De aici încolo suita episcopului tot 
crescea. Vicarul Nestor cu protopopii şi unii 
preoţi së adauseră la céta însoţitorilor. 

La Deva se repeţiră ovaţiunile tot aşa 
de imposant şi de călduros ca şi la Simeria. 

La Mintia-mureşană poporul îmbrăcat 
eërbâtoreece a eşit cu prapori spre întimpi-
narea mult Iubitului episcop ; copil din Veţel 
aű întonat un imn în onórea Părintelui lor 
sufletesc, eră preotul Muntean a bineventat 
pe capul diecese. 

La Berzava a eşit spre întîmpinarea 
Ilustrităţiî Sale M. O. D ïoan Boroş din 
Zabraniu, d. Gavril Bene, jude regesc cercual 
în Lipova, dnl Gregoriu Marinescu şi loan 
Vucu din Lipova. 

Primirea de la Lipova a fost împună-
tóre. Aici aü aşteptat un public de sute de 
persóne, între cari partea preponderenţă 
inteligenţi, de asemenea şi mulţi străini. Pă
rintele Boroş prin o cuvîntare bine chipsuită 
salută pe Ilustritatea Sa în numele popo
rului din ţinutul Lipovel, la care Ilustritatea 
Sa a respuns în un ton ce străbate la inimă. 
S'a presentat Ilustrităţiî Sale abatele romano-
catolic, protopresbiterul gr.-or. Hamsea, proto-
pretorele cercului şi tote auctorităţile locale. 
Ilustritatea Sa, cu tactu-i fin, pentru toţi a 
aflat cuvintele cele mal potrivit, cât Je-a 
captivat inimile tuturor. 

După nouă óre sera sosirea în Arad. 
Protopopul G. Telescu, credincioşii parochiel 
şi forte multă inteliginţa între cari Dr. St. Pop, 
Venter, Dr. Oncu. Mangra şi alţii, aşteptau la 
gară. După bineventarea protopulul Telescu, 
la care rëspunse II. Sa în frumóse cuvinte, 
cortegiul între vil aclamărl porni spre Ho
telul „Crucea albă", unde era pregătit cuar-
tirul de nópte pentru II. Sa. 

A dóua zi Sâmbătă la 11 óre se făcu 
pornirea din Arad ér la 1 oră sosirea în 
Timisóra. Primirea din Timişoră a fost 
forte împunëtore. Aici 1-a salutat protopopul 
Trăi là în numele gr. catolicilor din Timişoră, 
ira protopopul Bolboca în numele Ţractulul. 
Episcopul rom. cat. a binecuvîntat pe Ilustri
tatea Sa prin canonicul episcop Németh, 
tn numele oraşuţul a salutat pe II. Sa şi 
mal târziu vice-primariul în fine tot aici 
la Timisóra aştepta şi deputaţiunea 
credincioşilor din Lugoş venita sub condu
cerea Dlui advocat Dr. Isidor Pop spre a 
tntimpina pe Părintele lor. După bineven-
tărî şi presentarea celor veniţi întru întîm
pinarea II. Sale, între cari însemnăm pe 
vice-colonelul Mihălţan, advocatul Ungurean, 
Dr Cosma. Mult a contribuit la înălţarea 
vovaţiunilor din Timisóra corul plugarilor de 
la Liget, care a intimpinat pe Ilustritatea 
Sa Intonând imnl în sala cea mare a gării 
celei noue. La 2 óre a plecat spre Lugoş. 

Nu mai fac amintire de incidente mal 
mici, nici de staţiunile intermedie, ci sbor 
dintr'una cu raportul la Lugoş, unde după 
firea lucrului avea să fie culmea tuturor 
lelor până aici descrise. 

Sosirea la Lugoş. 
în dată după 4 óre trenul întră în 

staţia Lugoş. Timpul era ploios şi nefavo-
raail, cu tote acestea primirea Ilustrităţiî 
Sale a fost imposantă. TréscurI, musică, 
urări, sunet de clopote cutremurau aerul. Era 
cu adevërat imposibilă orl-ce mişcare în mij
locul mulţime!. Noue, neîncetate urări isbuc-
niră, când apăru figura simpatică şi împu
nëtore a noului episcop. Era înălţător acest 
moment şi va rëmâné neuitat de cei-ce l'au 
vëdut. 

In numele diecese! îl bineventeză pe 
II. Sa veteranul Vicar capitular Petru Pop, 
în numele comitatului Caraş-Severin, vice-eo-
mitele Litsek Béla, ér în numele oraşului 
Lugoş, primarul Marsovszky Árpád. Episcopul 
rëspunde tuturor, asigurând diecesa de întreg 
devotamîntul sëu, eî comitatul şi oraşul de 
conlucrarea Sa, pentru a-le duce la înflorire. 

După aceste bineventări II. Sa se urcă 
în echipagiul seu elegent şi conductul între 
entusiaste aclamărl şi sunetul tuturor clopo
telor plecă spre s. Biserică catedrală. In uşa 
catedralei sta îmbrăcat capitulul şi clerul 
gremial în ornate sacre. Prepositul capitular, 
II. Sa Stefen Moldo van, acest venerabil nestor 
al diecesei, care dintru întemeiarea el cu 
drag veghieză asupra intereselor ei şi acum 
primesce pe al patrulea episcop, a bineventat 
pe episcopul nou. II. Sa episcopul rëspunse 
emoţionat şi apoi clerul întreg în procesiune 
a mers la altar, ér noul episcop celebră In
seratul. 

După terminarea Inseratului episcopul 
s'a* dus la reşedinţa, unde îl aştepta cu cheile 
venerabilul Vicar capitular Petru Pop. 

Serenada. 
La orele 8 sera membrii reuniunii de 

cântări din Lugoş, purtătorii de torţe şi mu
sica lui Nica IancovicI së întruniră în con
duct dinaintea catedralei, ér de aici în ordine 
frumosă cu torţe ardjnde, între sunete armo
nice ale musicei porniră spre reşedinţă. Piaţa 
dinaintea reşedinţei era îndesuită de lume. 

Aici corul cu o precisiune, care deo
sebit onoreză pe LugoşenI şi pe harnicul lor 
conducător d. I. Vidu aü aranjat o serenadă 
întru adevër admirabilă. 

Dr. Isidor Pop advocat şi preşedinte al 
comitetului aranjator, în cuvinte însufleţite a 
tălmăcit înaintea II. Sale episcopului senti
mentele de dragoste, alipire şi sincer devo
tament, precum şi de neţermurită bucurie, 
de care străbătută este inima fiilor diecesei 
şi în special a locuitorilor din Lugoş pentru 
sosirea şi urcarea spre tronul episcopesc al 
Lugoşului a unui bărbat aşa de mult şi de 
cătră toţi stimat Ilustritatea Sa a rëspuns 
forte mişcat. Vorbirea sa născută sub im
presia momentului răpitor, prin entusiasmul 
predării, prin verva retorica şi prin glasul 
puternic ce umplea piaţa cea mare dinaintea 
reşedinţei, a provocat un adevërat uragan 
de aclamărl. Şi aclamările n'aü mal încetat, 
până când frumosul conduct nu s'a depărtat 
In ordinea în care a venit şi până când 
Ilustritatea Sa nu s'a întors de pe balcon în 
salónele Sale. 

Intronisarea. 
Ilustritatea Sa telegrafice a încunosci-

inţat despre fericita sosire în Lugoş pe 
Escelenta Sa I. P. S. D. Mitropolit Dr. Victor 
Mihályi cerêndu-I binecuvêntarea pentru actul 
intronisăril, care i s'a şi dat. 

Duminecă dimineţă întreg Lugoşul pre-
sinta un aspect de serbătore. Să vedea, că 
în vieţa oraşului së petrece un act însemnat 

Ceremonialul întronisăril s'a săverşit 
conform Programului, pe care îl publicăm aici '• 

I. 
Duminecă în 16 Maiü la orele 81/» 

dimineţă se va aduna Veneratul Capitlu la 
Biserica Catedrală în sunetul clopotelor, cari 
vor suna continuu până la orele 8 9 / 4 când 
va sosi Episcopul. 

II. 
La uşa bisericii, Episcopul va înbrăca 

mandia, camilafca, epitrachlul, mănuşile şi 
va lua în mâna toiégul, apoi precedat de 
Veneratul Cler în ornate sacre, va merge 
până la Iconostas, unde va face rugăciunile 
dinainte de Liturgie. Preoţii conduc apoi 
pe Episcop până la scaunul archieresc, eră 
el ocupă loc în Presbiteri u, de vreme ce 
corul continua a cânta „Imperate ceresc", 

III. 
Ajuns la tron, Episcopul se insinua ca 

Episcop denumit, préconisât şi consacrat al 
Diecesei şi demanda să se cetescă docu
mentele respective şi anume: 1. Decretul 
regesc de denumire; 2. Bulele Pontificieţ 
3. Atestatul de consacrare. După cetirea 
acestor documente Reverendissimul Domn 
Vicariü Capitulariü va preda Episcopului 
cheile Bisericii Catedrale. 

IV. 
Episcopul după acésta se va duce pe 

amvonul din mijlocul Presbiteriului şi se va 
înbrăca cu tote ornatele sacre, apoi suindu-se 
eră-şl pe tronul archieresc, va ţinea alocu-
ţiunea ocasională cătră Cler şi Popor. După 
sfârşitul alocuţinnei, la care rëspunde Vica-
riul Capitulariü în numele Clerului, întreg 
Veneratul Cleru începend de la Ilustritatea 
Sa Domnul Preposit Capitulariü, până la cel 
mai tinër preot, va face Episcopului omagiul 
îndatinat. 

V. 
Acestea terminându-se Episcopul vada 

binecnvîntare cu dicherion şi tricherion, pe 
când corul va întona „întru mulţi ani dispu-
netoriule", apoi însoţit de Cler în ornate 
sacre va merge înaintea Iconostasului şi 
zicênd cu asistenţii „Imperate ceresc" conti
nua S. Liturgie. 

VI. 
După rugăciunea amvonului se va cânta 

„Mărire întru cei de sus lui Dumnezeu cü 
ecteniele de la Litie. 

VII. 
Canonicul Cantor apoi va încunosciinţa 

Poporului adunat Breva Pontifice pentru 
indulgenţa, şi că Episcopul va da binecu
vêntarea Papală împreunată cu indulgenţa 
plenară; din acest îndemn va provoca po
porul se îngenunchia. 

VIII. 
După deslegare Episcopul va depune 

Ornatele pontificale şi va înbrăca mandia 
camilafca scl. şi de cătră toţi Preoţii con-
celebranţi va fi condus în procesiune până 
la uşa Bisericii în trăsetul clopotelor. De 
acolo Episcopul va pleca, eră Ven. Cler se 
va reîntorce în altariu spre a depune or
natele sacre. 

Momentul cel mal solemn şi aici, tocmai 
ca şi la Consacrare, a fost vorbirea a noului 
episcop. Vorbirea a fost luată din preafru-
mósa „Litera pastorală", pe care o afllă ce
titorii în fruntea foii nóstre. Se înţălege înse 
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uşor, că predarea a potenţat mult efectul, cu 
«are nicî asëmëna nu së póte cela ce-1 are 
cetirea simplă. 

După vorbirea Episcopului a urmat vor
birea de salutare a Vicarului Capitular, ér 
apoï actul de supunere al Clerului. Era ceva 
adênc mişcător a vedé pe veteranul Preposit 
şi venerabilii sei colegi cum se plecau la 
sărutarea mânel înaintea noului lor Gap, încă 
în vîrstă tinerescă. E sublimă biserica sfînta 
catolică, în care singură se însuflă acest spirit 
al blândeţel, umilinţei şi lăpădăril de sine 
în faţa Iul Dumnezeu şi a representanţilor 
puterii sale. 

Că actul întronisăril a lăsat tote su
fletele adînc mişcate şi cu suvenir! neuitate 
e şi de prisos a mai spune. 

Primirea felicitărilor. 
După terminarea actului întronisăril s'a 

început îndată primirea deputaţiunilor gra-
tulátóre. 

S'a presintat mal întâia Capitulul ; apoi 
bisericile: romano-eatolicil, greco-orientalil, re
formaţii şi jidovii. A urmat apoi o deputăţie 
grandiosă a comitatului sub conducerea fişpa-
nuluî însu-şî, a II. D. Jdkabffy Imre. La 
vorbirea fişpanuluî II. Sa rêspundjnd a accen
tuat necesitatea conlucrării armonice a pu
terii bisericesc! şi a celei lumesc!. 

A urmat deputăţia oraşului în frunte 
cu primarul Marsovszky. Apoi au urmat mi
liţia, tribunalul, corpul didactic de la gim-
nasiul de stat, oficiul silvanal, inspectorul de 
scóle, direcţiunea financiară, şcl. 

Banchetul. 
La 2 óre d. a. Ilustritatea Sa a întru

nit la o masă festivă în hotelul '„ Regele Un
gariei" pe 150 persône. Fie care participant 
a primit un prea frumos menue pe numele 
géu, pe care îl póte păstra cn o preaplăcută 
suvenire. 

La Champagne II. Sa a rostit un toast 
pentru Sfinţia Sa, apoi pentru Maiestatea Sa, 
Regele Apostolic şi pentrn diecesanil sei, 
cam în următorele cuvinte, pe cât ni-a succes 
a le însemna: 

Roman ad pedes Batissimi Pontifias 
Leonis XIII convolant hac tanta occasione 
gratissimi animi mei sensus; eo quod a li
berali ipsius gratia, et olim divinis humanisque 
disciplinis operam navare ego potui, et in 
praesentiarum ad sacerdotii fastigium honores 
evectus fui. Cum itaque grates ei referam 
amplissimas. et perpetuae fidelitatis, amoris 
ac devotionis vinculis me Beati Petri Cathe-
drae obstrictum fore imo jucundoque enuncio 
corde, Deum Optimum Maximum enixe de-
precari satago et satagam humillime, ut et 
cathedram eandem novis novisque triumphis 
cumulare et Pontificem ipsum in dies et dies 
felices regnare, efïïcere dignetur Et vivat, o. 
vivat prospere et gaudia, regni longa ferat! 

Toastul pentru rege a fost următorul: 
De la tronul Locţinetoriulul pămîntesc 

al lui Christos îmi îndreptez privirea umilită 
la tronul glorios al Maia staţii Vostre Regelui 
Apostolic. Preamăresc pe Purtàtoriul uns al 
coronei sfîntulul Ştefan, pentru că credincios 
tradiţiilor, înaintaşilor sei ca patronul suprem 
al Bisericii nóstre se silesce spre a réalisa 
aci pe pămînt voinţa dumnezeescă a Dom
nului Christos. Preamăresc pe înţeleptul nostru 
Eege, care cu inimă părintescă vigheză 
preste fericirea credincioşilor sei supuşi; care 
ca marele înveţătoriu şi model al consciinţe! 
de datorinţa dedică totă viaţa sa înfloririi 
şi sigurităţil terilor sale. 

Şi când depun la piciórele preaînaltuluï 
tron espresia acésta publică a fidelităţi! mele 
neclătinate şi a omagiului meű, vë rog, dlor, 
ca să vë uniţi cu mine în ferbintea mea do

rinţă: Maiestatea Sa Regele nostru Apostolic 
să trăescă! Să trăescă! Să trăescă! 

Pentru diecesă a închinat Ilustritatea 
Sa acestea: 

Domnilor. 
îndoita graţie apostolică a Sanctităţii 

Sale Pontificelui şi a Maiestăţii Sale Prea-
gloriosulul nostru Rege Apostolic reversându-se 
asupra mea nu a încredinţat greaua şi spi-
nósa misiune de-a ocărmui diecesa greco-
catolică română a Lugoşulul. Firesc lucru 
este aşa dar partea mea şi chiar necesar ca 
în acest moment serbătoresc gândul meu şi 
graiul meu în al treilea loc să se îndrepteze 
cătră densa descoperindu-I şi aceleia totă 
sinceritatea afecţiunii, dragostei şi devota
mentului meu neţermurit pentru înflorirea şi 
prosperarea el. 

Convins pe deplin Dlor de gravitatea 
şi de importanţa acestei misiuni sublime, 
voiu cu totă încordarea, ca să-mi desvolt 
puterile pentru împlinirea el. 

Şi fiind că teritoriul dieeeseî face parte 
întregitore din hotarele prea scumpei nóstre 
patrii, ridicându-ml paharul pentru înflorirea 
dieeeseî mele scumpe cu drag îl ridic pentru 
a patriei mărire! 

Pentrn Ilustritatea Sa a ţinut un toast 
vicariul capitular Rds. D. Petru Pop, care de 
şi înaintat în etate cu inimă şi gândire ti
nerescă a bineventat pe noul archireu rele-
vându-I escelentele cualitâţî, ce-1 împodobesc, 
şi cari sînt cea mal sigură garantă, că diecesa 
Lugosulu! va înainta pe свіеа prosperăril şi 
înfloririi. S'a mal toastat pentru Escelenţa 
Sa Mitropolitul, pentru noul episcop şi pentru 
alte persóne dinstinse. 

Sara a fost convenire socială Ia Con
cordie, care a decurs cn nespusă animaţie. 

Ast fel s'a terminat frumosă serbare a 
întronisăril noului Episcop al Lugoşulul. 
Luni Consister plenar. 

Dee Dumnezeu să păstorescă lung şi 
în pace. 

Câteya cnylnte іездге izestrarea cnlralnl йітід. 
„Lăudaţi pe Domnul în 
coruri ţi organe." Pe. 150. 

Onorată Redacţiei 
(Fine.) 

Ce atinge instrumentul folosibil, mal 
consult este harmoniul. căci pe acesta cuartete 
poţi cânta, pe când violina în cel mal bun 
cas numai duet. E mai recomandabil har
moniul şi pentru aceea, căci cantorul corul 
instruat de dînsul îl póte şi acompania, şi 
efectul e mal strălucit, pe cum vedem întîmplân-
du-se deja în comunele Szăniszlo, Balotafalu 
(Acina) şi Bocsîg spre cea mal mare laudă a dlor 
cantor-înveţătorî de acolo. în aceste comune 
nu mai sînt ilusoril cuvintele psalmistulul 
cântate la Mânecat: „Lăudaţi pe Domnul 
în coruri şi timpane, lăudaţi pe El în strune 
şi organe." Acolo nu se mal aud ţipete şi 
chiuituri oribile, ci cultul divin e măreţ şi 
perfect, demn de lauda celui ma! Mare şi 
Perfect. 

Am să rog dec! pe on. cetitori, să bi-
nevoescă niţel a medita asupra acestui obiect 
de mare importanţă; să-şi compună părerile lor 
în „Unirea"; să desbată în detaiü acésta 
idee, apoi sumariul discuţiei să-1 subşternă 
în formă de „Memoriu" înălţaţilor noştri Prelat! 
şi S. Consistóre spre aprobare, să se introducă 
în fine reforma de atâţia şi de atâta timp cu 
dor aşteptată. Dumnezeu să ne ajute ! 

* 

Mal sus am schiţat, ce este de făcut 
pentru de a ajunge la unitate şi la recon-

i struirea cântărilor nóstre bisericesc!. Dar şi 

până la întruparea acelei ide! demne de cea 
mal căldurosă îmbrăţişare, etă rëspunsul meu 
sincer la adresa dlor, amintiţi din capul 
locului. 

Noţiunea notelor se póte acuira şi pe 
cale privată. Spre acest scop e de lipsă 
procurarea eutărel şcoli pentru violină ori 
harmoniü. Forte natural, că instrumentele 
respective trebue să fie deja la îndemână. 
Ce e drept, studiarea privată umblă cu mari 
greutăţi, de ore ce respectivului ÎI lipsesce o 
mână desteră uu cicerone espert, carele s ă - 1 
conducă cu paşi siguri prin labirinturile 
întortocate ale notelor. Spre evitarea acestor 
dificultăţi ar fi consult, să se ţină şcoli de 
vară. Dar cum? E t ă aşa; 

La locuinţa unul musicant notist să s e 
adune 2—3 sau mal mulţi dnî, car! ar dori 
însuşirea notelor, cel puţin pe 2 luni, unde 
pe lângă un studiu conscienţios Îşi pot sa
tisface dorului de a privi în sfârşit cu ochi 
limpedl în lumea misteriósá a notelor, şi de 
unde reîntorcêndu-se la vatră lor pot s ă s e 
perfecţioneze mal de parte pe basa câştigată. 

„EI bine, dar unde se află de acest! 
profesor! diletanţi?" vor întreba mulţî. 

Ce! din jurul Blaşulul sigur vor să s e 
bucure de instruarea diu! lacob Mureşan. 
Gherlanii aü să găsescă dór un musicant 
notist prin cercuri, ér Orădanilor din jurul 
capitalei le recomand pe celebrul prof, de 
musică orădan A. Beleznay, ce e drept, 
Maghiar, dar ce să faci, când în totă Oradea 
nu se găsesce vre un musicant român? 
Celor din jurul Sâtmariulul le îndrept aten
ţiunea spre modestul, dar zelosul contor-în-
veţător din Balotafalu (Acina), Sătmărenilor 
apusanî şi Bihorenilor de nord pe dnul în-
veţător din Szanisló, ér dlor din sudul dieeeseî 
orădane tot de una cu promptitudinele le va 
sta Ia disposiţie subscrisul. 

încă ceva., Tot începutul e greu, zice 
vechiul proverb, şi întru adevër, ca teolog 
Orădan am iniţiat înfiinţarea unul cor vocal 
clericesc în catedrală, — a fară de graţiosul 
Mecenate Magnificul domn S—i,— toţî mS 
priviau cu ochî întrebători şi cu surisurï 
incredibile ; ba alţii îmi spuseră franc în faţă, 
să nu-mî bat capul în zădar, căci poporal 
nostru nu-î copt încă spre a pute pricepe 
însemnătatea unul lucru aşa sublim . . . . . 
Nu m'am descurajat, şi după o muncă grea 
de 3 luni corul a fost înfiinţat. Trei ani de 
zile a sunat acela în catedrala nostră Oradană, 
şi cu ce succes? Poftim şi întrebaţi de pu
blicul Oradan, carele venia în rîndurl dese 
la s. biserică de drag; poftim şi întrebaţi 
păreţi! acelui s. templu, carele azî sună a 
gol din lipsa armoniei şi a corului. 

îu trecutul proxim am compus un alt 
cor bisericesc în comuna Pişcolt. Aici avrajf 
şi mal mari greutăţi, căci aveam să me lupt eut 
încăpăţinarea poporului, celuî ma! mare pismaï 
al tuturor reformelor, fie acelea cât de sâni* 
tare. N'am cedat nici aici. în restimp de 
4 luni zilnic 3—4 óre am muncit neconteniţi 
spre a ciopli şi polei massa crassă, şi ăzl 
vedî ieşit din oul diform puiul citov, azï 
audî înălţându-se spre ceriu glasuri în ar
monia cea mal plăcută. Poftim şi vë convingeţi î 

Aceste lucruri am aflat de consult & 
vi-le aminti, ca să nu cedaţi de loc Ia început. 
Fortis obstacula dirumpit eţ triumphat, 
timidus primo greseri fugam impudice capit» 

Berzova (com. Arad) la 3 Maiu 1897» 
& . H n b i o 

. , preot. gr. e&t. 
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PARTE SCIINŢIFICA-LITERARA. 
Jertfa creştinilor. 

Comentar al Litnrgillor bisericii grecesci. 
(Continuare.) 

Avem deci să mal cercăm aci, cum şi ce efeptuesce s. liturgie 
ca jertfă de cerere. 

1. Ca jertfă de cerere s. liturgie produce efectele sale în 
chipul rugăciunii. Aducerea jertfei e adecă o rugăciune reală, o 
rugăciune întrupată în faptă. Ea de aceea e potrivită, ca să 
determine inima Părintelui ceresc, să ne împărtăşescă bogăţia 
graţiilor şi binecuvîntărilor sale. De-asupra altariulul se jertfesce 
Isus Christos pe sine însu-şî şi se întrepune pentru noi aşa, că 
representeză şi oferesce veclniculuï sëu Părinte durerósa sa morte 
de rëscumpërare şi tote meritele sale, pentru ca să-1 misce spre a 
ne împărtăşi darurile sale. Privită din punctul acesta de vedere 
rodul de impetrare al jertfei eucharistice se produce ex opere 
operato. Temeiul seu şi-1 are adecă acest rod numai în sevârşirea 
jertfei, în lucrarea şi în meritul lui Christos, eră nu în evlavia 
preotului jertfitoriu şi a credincioşilor, din partea cărora şi pentru 
cari se aduce jertfa. 

Dacă efectele de impetrare ale jertfei eucharistice se produc 
negreşit ? La întrebarea acésta teologii rëspund în chipuri diferite. 
Dar diferinţa acésta se referesce mai mult la chipul, în care se 
esprimă, de cât la lucrul, care-1 spun. Eficacia de espiare a jertfei 
liturgice adevërat că e mai sigură de cât cea de impetrare. Dar 
şi cesta din urmă încă se póté zice, că e înfalibilă, a nume în 
caşul, când se află tote condiţiile, cari se recer. Dacă lipsesce una 
ori alta din condiţiile acelea, atuneia nu dobîndim darurile, cari le 
cerem. — întâiu şi mai întâiu se recere, ca obiectul cererii nóstre 
să fie conform voinţei lui Dumnezeu, adecă să fie în consonanţă 
eu planul cel dumnezeesc al lumii şi cu rînduéla cea supranaturală 
a mântuirii. Consonanţa asta lipsesce de multe ori, când credincioşii 
cer roduri sacrificiale anumite. „Că de ce ne vom ruga, pe cum 
ge cade, nu seim" (Rom. 8, 26). Dară graţiile acelea, cari Mân-
tuitoriul, cel ce jertfesce, va să ni-le dobîndescă şi să ni-le aplice, 
acelea le dobîndim tot de una negreşit, de cum va nu punem noi 
nici o pedecă. El va adecă să ne dobîndescă numai bunătăţi de 
acelea, cari Dumnezeu e aplicat, să ni-le dea. Cele ce Christos cere 
pe sama nostră, acelea el le şi dobîndesce tot de una; voinţa lui 
nu póté să remână neîmplinită. Dacă el acum în gloria cerescă 
pururea este viu, ca să se róge pentru cei ce vin prin el la Dum
nezeu (Evr. 6, 25) : cu cât mai vîrtos va deprinde el ca archiereu 
milostiv şi credincios (Evr. 2, 16) mijlocirea sa atotputernică în 
óra, în care ca Miel de jertfă se junghie în chip tainic de-asupra 
altariulul! Aci va aduce el ca „în zilele trupului seu" „cereri şi 
rugăciuni — cu strigare şi cu lacrimi" şi va fi aud.it „pentru buna 
sa cucernicie" (Evr. 5, 7). Părintele ceresc pururea îl ascultă 
(ïo. 11, 42). Dóra Christos în s. liturgie îl jertfesce pururea din 
nou preţul vieţii sale dumnezeesci-omenesci, sângele seu şi ranele 
sale, Iubirea sa, ascultarea sa, umilinţa sa, — pe scurt întregă 
comóra cea nemësurata a meritelor sale, carea a adunat-o începend 
de la iesle şi până pe cruce. Óre Părintele ceresc, când caută la 
faţa Unsului seu (ps. 83, 9), să nu ne dăruescă şi binecuvinte cu 
totă binecuvîntarea cerescă pentru el? Dóra Domnul nu se rogă 
pentru graţii, în ce chip ne rugăm noi : el are titulul cel mai deplin 
de drept la ele, de óre ce le-a meritat. Pentru noi graţiile acestea 
firesce că sînt cu atât mai vîrtos efluxul bunătăţii şi milostivirii celei 
mai curate a Iul Dumnezeu, cu cât e mai înalt şi mai dureros 
preţul, cu care s'au cumpërat pe sama nostră a nevrednicilor. 

Biserica, preotul şi credincioşii încă aduc jertfa eucharistică 
şi împreuna cu aducerea acésta rugăciunile sale, pentru ca să 
dobîndescă de la Dumnezeu diferite graţii pe temeiul jertfei aduse. 
Cu mult mai neînşelătoriu de cât cu ascultarea unei rugăciuni 
simple e fără îndoelă succesul rugăciunilor de felul acesta, cari 
sînt purtate şi spriginite de puterea jertfei eucharistice. Căci la 
altariu nu ne înălţăm numai noi glasul din adâncul miseriei şi 
lipsei nóstre de ajutoriu cătră scaunul lui Dumnezeu, ci Christos 
capul şi mijlocitoriul nostru se rogă şi jertfesce aci cu noi şi pentru 
noi. Ba noi nu ne rugăm numai, ci de o dată oferim Părintelui 
ceresc şi darul cel mai preţios, — trupul şi sângele Fiului lui 
celui mult iubit, pentru ca prin darul acesta să-1 mişcăm, ca după 
mulţimea milelor sale să ne dăruescă binefaceri de tot felul. 
Graţia, ce o cerem, cu tote acestea ni-se denéga une oria. Dar 
jşi tn caşul acesta putem să presupunem, că jertfa nu e lipsită de 

tot rodul şi efectul; în locul darului, ee l-am dorit, primim altele r 

cari sînt mal bune şi mal mântuitore pentru noi. Póté că Dum
nezeu nu ne ascultă după voea nostră, dar el totuşi sigur ne 
ascultă spre mântuirea nostră. — Pe cum se întîmplă, că Dum
nezeu nu ne împărtăşesce tot de una rodul acela sacrificial, care-l 
aşteptăm cu mărginită nostră pricepere, aşa se întîmplă şi aceea, 
că Dumnezeu nu ne dăruesce graţiile sacrificiale tot de una în 
dată în timpul, în care dorim noi, ci în o clipă mai potrivită, în 
care-I place lui. Dacă deci nu punem noi pedecă, ci ne facem 
susceptibili, noi prin jertfa liturgică de cerere primim tot de una 
vre un rod potrivit spre mântuirea nostră. 

2. Preste tot are să se susţină, că s. liturgie ca jertfa de 
cerere are de totului tot acele-şl efecte, cari le are şi rugăciunea í 
amîndouë pot să ne dobîndescă tote bunătăţile şi să abată de la 
noi tote relele. Cele ce pot să fie obiecte de ale rugăciunii de 
cerere, acelea pot să fie şi roduri de ale jertfei eucharistice de cerere. 
Aci vom computa tote cele ce nemijlocit ori mijlocit pot să înainteze 
onórea lui Dumnezeu ori să servescă spre mântuirea nostră. Prin 
s. liturgie ni-se dobîndesc deci mal ales bunuri supranaturale sau 
sufletesci de cele ce se ţin de ordinea graţiei. Bunuri naturale şi 
temporale, fie ele spirituale pe sama sufletului, fie materiale pe 
sama trupului, pot să se ceră şi să se dobîndescă numai întru cât 
se referesc la fericirea veclnică şi sînt subordinate acestui scop 
suprem. 

S. liturgie pogoră sufletului lumină şi rouă cerescă. Printr'însa 
ajung la maturitatea cea mai frumosă tote rodurile sfîntuluî Spirit, 
„dragostea, bucuria, pacea, îndelungă răbdarea, bunătatea, facerea 
de bine, credinţa, blândeţele, înfrînarea poftelor" (Gal. 5, 22). S, 
liturgie mijlocesce graţia, tăria şi bărbăţia de a sevârşi cu rîvnă 
fapte bune, de a învinge trupul şi poftele lui, de a despreţui lumea 
şi momelile şi ameninţările el, de a înfrunta năvălirile satanei, de 
a purta oboselile şi greutăţile, durerile şi nenorocirile acestei vieţi 
pămîntene nu numai cu răbdare, ci şi cu laudă şi recunoscinţă 
faţă cu Dumnezeu, de a lupta luptă bună, de a plini curgerea şi 
de a persevera până în sfârşit pe cărarea mântuirii şi de a dobîndi 
ast fel cununa dreptăţii şi gloria veclnică. 

Dar nu numai o bogăţie de graţii, nu numai bunuri ceresc! 
şi neperitóre, ci şi binefaceri şi binecuvîntărî temporale ne mijlo
cesce s. liturgie. înse noi nu seim, dacă norocul ori nenorocirea, bucuria 
ori durerea, sănătatea ori boia, viaţă lungă ori scurtă ne duce cu 
singuritate mal mare la fericirea cerescă. De aceea noi să intimăm 
lui Dumnezeu ast fel de cereri numai în chip condiţionat şi să 
lăsăm înţelepciunii lui şi părinteştii lui bunătăţi, să hotărescă, 
dacă e bine, ca să ni-se împlinescă cererea. „Descopere înaintea 
Domnului calea ta, şi spereză întru dînsul, şi el va face" (ps. 36, 
5). Tu vei, ca prin jertfă să redobîndesci sănătatea, dar Dumne
zeu în locul ei îţi împărtăşesce darul răbdării şi al deslipirii de 
cele pămîntesci: nu e ăsta un dar preţios? în liturgii încă se 
cuprind rugăciuni pentru scăparea din nëcasurl pămîntesci; dar 
biserica în liturgie ne spune cu o cale şi aceea, că ea scăparea 
acesta o cere referindu-o la ceriu şi la vecinicie. „Dăruesce lor 
cele ceresci în locul celor pămîntesci, în locul celor trecëtore cele 
eterne, în locul celor stricăciose cele netricăciose," aşa se rogă 
biserica nostră în liturgia s. Vasiliu. Ér după ce în aceea-şl 
rugăciune înşiră o mulţime de daruri pămîntesci, mai adauge: 
„Adu-ţî a minte, Domne Dumnezeul nostru, de noi, şi preste toţi 
varsă îndurerea ta cea bogată, tuturor dând cererile cele cătră 
mântuire." 

Rodurile de impetrare ale jertfei ni-se împărtăşesc în îmbel-
şugare cu atât mal bogată, cu cât sîntem mai susceptibili pentru 
ele şi cu cât ne facem mai vrednici de ele. De aceea avem să 
dispunem inima nostră pentru ele aşa, că ne curăţim prin pocăinţă, 
dealipim pornirile nóstre de lucrurile cele pămîntesci şi aprindem 
în sufletul nostru dorul bunătăţilor celor ceresci. 

3. Forte multe sînt în călătoria pămîntescă primejdiile şi 
luptele, mare e lipsa şi serăcia ómenilor. Dar éta ! la altariu toţi, 
cel ce sînt însărcinaţi şi necăjiţi, găsesc recreare, scăpare şi 
ajutoriu în tote lipsele sufletului şi trupului. S. liturgie e o mare 
de graţii : cum s'ar puté, ca óre cine să se ducă de la ea deşert ? 
Ea e un isvor nesecat de binecuvîntărî, din îmbelşugarea căruia 
putem să scótem graţii preste graţii, după eum avem lipea, şi după 
cum sîntem capabili de a le primi. Prin jertfa acesta ne-am 
îmbogăţit întru tote, cât nu ne este lipsă de nici un dar (I Cor. 
1, 4. 7). De aceea să ne folosim cu bucurie recunoscétóre şi sfînta 
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de necuprinsele bogăţii ale milostivirii dumnezeese!, cari ni-se îmbie 
pe altariu şi s'au pus în manile nóstre. Inse nu numai bunuri pămîntesc! 
şi trecëtore, nu numai „din róua ceriului şi din grăsimea pămîntului 
şi mulţime de grâu şi de vin" (I Molsi 27, 28) să cercăm a dobîndi, 
ci mal pe sus de tóte să ne sîrguim a ne potoli îusetarea şi dornl 
de bunuri supranaturale şi veclnice, a ne îmbogăţi cu „comoră în 
ceriu, unde nici rugina nici moliile nu o strică, şi unde furii nu o 
sapă nici o fură" (Mt. 6, 20). 

S. Augustin ne spune, că noi avem „să na despărţim rugă
ciunea nostră nici o dată de Isus Christos, care se rogă pentru 
noi, care se rogă în noi. şi Ia care ne rugăm noi. Б1 se rogă pentru 
noi fiind Archiereul nostru; el se rogă în no! fiind capul nostru; 
noi ne rugăm Iul ca Dumnezeului nostru". *) Asta se întîmplă 
în chipul cel mai desevârşit pe timpul, în care se celebreză s. 
jertfă liturgică. Să unim deci rugarea şi cererea nostră cu jertfa 
şi întrepunerea lui Isus Christos: prin jertfirea şi meritele lui 
spriginite fiind rugăciunile nóstre vor fi mal puternice şi mal cu 
efect şi se vor împlini mai curênd şi în chip mal desevârşit. Dai* 
rngăciuuea nostră să fie dreptă ; ' să o sevârşim cu credinţă şi 
încredere, cu spirit recules şi cu inimă învăpăiată, cu umilinţă şi 
perseverenţă, pentru ca ea să străbată prin nori şi unită cu jertfa 
s. Eucharistil să ajungă înaintea scaunului celui Preaînalt. 

Ast fel jertfa s. liturgi! e espresia cea mal adâncă şi mai 
puternică a tuturor rugăciunilor nóstre în afaceri sufletescl şi tru
pesc!. Noi o aducem, când nenorociri de tot felul ne îngenuncheză, 
şi într'însa cerem mângăiare şi ajutoriü de la acela, care a răbdat 
pentru no! atâta durere şi amărăciune. No! o aducem, când 
Domnul pentru pëcatele nóstre în drépta sa mânie ne certă cu 
judecăţile sale, lovesce ţarinele nóstre cu secetă şi holdele nóstre 
cu potopire, şi cerem într'însa părintesca lui graţie, ca ţarinelor 
nóstre să le dea sóre şi plóe la timp potrivit. Noi o aducem, când 
ângerul morţii bântue cu bólé ciumóse în mijlocul nostru, şi rugăm 
într'însa pe Domnul vieţi! şi morţii, ca să-i pună stavilă. 
No! o aducem pentru tinerii Leviţi, când el prin impunerea manilor 
se chemă în sortea Domnului, şi când Aleşii din tagma preoţilor 
se înalţă la slujba apostoliéi, şi ne rugăm marelui Archiereü 
pistoriul şi păzitoriul sufletelor nóstre (I Petr. 2, 25), ca ei în 
cuvinte şi în fapte să fie păstori buni şi ispravnici credincioşi ai 
tainelor lui Dumnezeu şi să le dea rëspuns bun în ziua, în care 
vor avé să dea samă de păstorirea şi isprăvnicia sa. Noi o 
aducem „pentru toţi, cari întru sperarea înviăriî şi vieţii eterne 
au adurmit", şi cerem într'însa, ca Dumnezeul spiritelor şi al tot 

') Euarrat. in Pa. 85. n. 1. 

trupul să odihnescă sufletele lor în loc luminos, în loc cu verdeţă, 
în loc de odihnă, de unde a fugit totă durerea, întristarea şi 
suspinarea. 

Cine sînt, carî se împărtăşesc în rod urile 
jertfei eucharistice? 

Menirea cea ma! de frunte a jertfe! eucharistice e, ca să se 
dea lui Dumnezeu cultul cuvenit de adorare şi de mulţămită, de 
espiare şi de cerere. Dar ea se aduce de o dată şi pentru omeni 
şi le e lor spre folos. Dintre efectele jertfe! eucharistice se numesc 
în sens mal restrîns roduri sacrificiale acelea graţii, avantajurl şi 
binecuvîntări sufletesc!, pe cum şi acelea daruri şi binefaceri 
temporale, car! se împărtăşesc ómenilor pe temeiul aducerii jertfei. 
De-a rîndul se înţelege aplicarea acestor roduri, de câte ori se 
zice, că jertfa se aduce pentru óre cine. Lucru firesc, că aci se 
înţelege în rîndul cel dintâiu caracterul de espiare şi de cerere al 
jertfei, de óre ce ea ca jertfă de espiare şi de cerere esopereză 
îmbelşugarea tuturor binecuvîntărilor. De aceea jertfa s. liturgi! 
se aduce cu aceste dóue caractere în sens propriu pentru Omenii, 
ce! ce au lipsă de ajutoriü. 

A aduce jertfa pentru óre cine în caşuri mai rare póté să în
semne şi a o aduce în numele ori în locul altuia. în sensul acesta 
jertfa, mal ales întru cât ea e jertfă de adorare ori de mulţămită, 
póté să se aducă pentru alţi! şi aşa, că nu li se aplică şi nu li-se 
împărtăşesce în chip special propriul rod sacrificial. Adorarea şi 
mulţămită, ce o dă Christos în jertfă Iul Dumnezeu, adevërat că 
e spre folos şi ómenilor, înse numai întru atâta, întru cât jertfa 
eucharistică de adorare şi de mulţămită suplinesce şi întregesce 
defectele, cari Ie are tot de una adorarea şi mulţămită, ce o dau 
el lui Dumnezeu. Ca jertfă de espiare şi de cerere dimpotrivă s. 
liturgie ţintesce de tot altmintrea la folosul şi avantajul ómenilor, 
pentru cari se aduce: ea prin eficacia sa espiătore şi impetratóre 
le dobîndesce tot felul de binefaceri şi bunătăţi. Binecuvîntările 
acestea le avem aci înaintea ochilor grăind despre participarea şi 
participanţii în rodurile jertfei. 

Mai la deal grăisem deja despre diferitele isvóre, din cari 
curg şi se revarsă preste omeni rodurile jertfe! liturgice. Aci vom 
tracta хва! vîrtos despre participarea în rodul esenţial al jertfei, 
în rodul, care-1 produce jertfa ex opere operato, şi care-şi are te
meiul nemijlocit şi direct în Christos preotul principal. Rodul acesta 
principal al jertfei se estinde la participanţi diferiţi, şi aceştia 
îl dobîndesc în chipuri diferite. 

(Va urma.) 

Ben Hur 
sau 

Zilele lui Mesia 
de Lew. Wallace. 

(Continuare.) 
Óre ce în cuvintele acestea deşteptă 

luarea a minte a lui, or! a fost sunetul gla
sului, ori eepresiunea dorinţei, ce o cuprindea 
glasul. Paserea cea mai mititea nu se póté 
aşeda pe arborele cel mal mare, fără ca să-1 misce 
până în firicelele lui cele mal adânci, întimple-se 
acesta în chip or! cât de neobservabil; or! 
care om are momente, în care nu e mal 
puţin susceptibil pentru cuvintele cele mal 
nemomentóse. 

„Doresc!, să vină, Estiro?" 
„Da!" zise ea privind în ochii lui. 
„Sci-ml-aî spune pentru ce?" 
„ Pentru că —" ea se opri, ér apoi în

cepu din nou, — pentru că tinëiul e — " 
ea tăcu din nou. 

„Stăpânul nostru. Ăsta e cuvîntul, care 
voiai, să-1 respicî?" 

„Da!" 
Şi tu eşti încă tot de părerea, că eu 

să nu-1 las, să se ducă făr de a-I zice, că 
să vină când va şi să ne lea pe noi şi tot, 
ce avem, — tot, Estiro, mărfurile, banii, năile, 
sclavii şi creditul cel mare, care 1-a ţesut 

asemenea unei mantele de aur şi argint de 
cel mal fin pe sama mea ângerul cel mal 
puternic al omului, — succesul." 

Ea nu response. 
„Nu te mişcă acesta de loc? -Nn?" 

continuă el cu o aspirare lină de amărelă. 
„Da, da, am găsit, Estiro, că realitatea cea 
mai rea nu e nesuferibilă, în dată ce Iese 
din dosul norilor, celor ce până acum ne-o 
acopereau cu posomorelă, — nici una, nicî 
chiar torturarea; cu mórtea lucrul trebue că 
stă tot asemenea. Şi pe lângă filosofia acesta 
sclavia, ce ne aşteptă, trebue să ni-se facă 
mal apoi plăcută. Më entusiasmeză chiar şi 
acuma gândul, ce favorit al norocului e stă
pânul nostru. Averea pe el nu-I costă ni
mica, — nici o grije, nici un picur de sudóre, 
nici un singur gând; fără ca el să se fie 
visat la aşa ceva, averea acesta ÎI cade în 
pole, — pe când el e în flórea tinereţelor. 
Şi Estiro, — las să më mândresc niţel cu 
cugete de acestea : el primesce óre ce, pentru 
ce el nu póté da nimica de preţ egal şi cel 
el nu ar puté să cumpere cu totă mamona 
sa, — pe tine, fata mea, scumpa mea, tu 
flore de pe mormîntul perdutel mele Rachil!" 

Ei o trase la sine şi o sărută de dóue 
ori, — o dată sărutarea lui era a ei, eră a 
dóua oră a mamei. 

n Nu grăi aşa," zise ea, când mâna Iu! 

lunecă de pe grumazii ei. „Să avem o pă
rere mal bună despre el. El scie, ce e grijea 
şi ne va da libertatea." 

„Simţul tëu de-a rîndul nimeresce ade-
vërul, Estiro; şi tu seil, că eu më încred în 
el în caşuri îndoiose, când s'ar puté zice 
bine ori rëu despre un om, care a stat înaintea 
ţa, ca el astă dimineţă. înse, înse —", 
glasul lui se înalţă şi se înăspri, — „membrele 
acestea, pe cari nu pot să stau, — trupul 
acesta, carele între chinuri l-au despoiat de 
forma de om, — ele nu sînt tóte cele ce-î 
aduc din mine. O nu, nu ! ÎI aduc un suflet, 
carele a triumfat asupra torturel şi asupra 
vicleniei romane, care e mal rea de cât ori 
care tortură. îi aduc un spirit, carele are 
ochi, cu cari vede aurul într'o depărtare maî 
mare, de cum au ajuns năile lui Solomon, 
şi are puterea de a-1 aduce în cóce; da, 
Estiro, îl aduc o mână, în carea el póté să 
depună aurul acela, şi carea-1 ţine, ca să nu 
se întraripeze şi să sbóre ér la porunca 
altuia. ÎI aduc un spirit, care e mare în 
concipiarea de proiecte," — el se opri 
şi rîse, — „da, Estiro, mal înainte de ce 
întră în pătrariul seu cel mal de aprópe 
luna nouă, care în clipa acesta o serbeză în 
curţile templului pe muntele cel sfînt, mal 
înainte aşi puté să fac, să se cutremure 
lumea, cât chiar şi împëratul să trasară 
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spăîmîntat de pe scaunul sëu; căcî sä sciï, 
fata mea, eu dispun de facultatea aceea, 
carea e maî bună de cât orî care simţ, maî 
bună de cât un trup desevârşit, mal bună 
de cât bărbăţia, şi maî bună de cât esperinţa, 
carea e de-a rîndul dobînda cea maî preti-
nósá a uneî vieţi lungi, — facultatea cea 
dumnezeescă a omului," — el se opri şi rîse 
din noü, nu cu amărăciune, ci cu tignelă 
adeverată, — „dar carea nici chiar puternicii 
nu sciu să o apreţieze, fiind că ea nu se 
găsesce în mulţimea poporului, — facultatea 
de a trage pe omeni în cercul interesului 
meu şi de a-I sili, să-1 urmărescă, şi prin 
acésta më multiplic aşa zicênd de sute şi 
mii de ori în lucrările şi întrelăsările mele. 
Aşa brăzdeză căpitanii năilor mele marea 
şî-mî aduc dobîndă onestă; aşa urmâresce 
Malluch pe tinërul acela, pe stăpânul nostru, 
şi va —" chiar se audja sgomot de paşi pe 
terasă, — „ha, nu ţî-am spus-o, Estiro? El 
e aci şi-mi va aduce veşti. Pentru tine, 
dulcea mea pruncă, — crinul meu abia 
înflorit, rog pe Domnul Dumnezeu, carele nu 
a dat uitării un suflet rătăcitoriu al lui Israil, 
ca ele să fie bune şi mângăitore. Acuma 
vom sei, dacă el ne va dărui cu libertatea, 
pe tine cu totă frumseţa ta, şi pe mine cu 
tote facultăţile mele." 

Malluch păşi lângă jeţ. 
„Pace ţie, stăpâne bune ! zise el ple-

cându-se adânc „şi ţie, Estiro, cea mal bună 
dintre fiice!" 

El se opri cu modestie dinaintea lor. 
Purtarea şi vorba lui îngreunau hotărîrea 
raportului luî cu dînşil, ceea dintâiu vëdia 
raportul servului, cea din urmă pe cel al 
încrezutului şi prietinului. Pe cum îl era 
obiceiul în afaceri de negoţ, Simonide rëspunse 
la salutare şi începu apoi în dată cu obiectul 
interesarii sale. 

„Ce veste-mi aduci despre tinërul acela, 
Malluch?" 

Liniştit şi cu cuvinte simple istorisi 
Malluch întîmplările zilei. El istorisi până 
în sfârşit, fără ca ascultătoriul din jeţ să-1 
întrerumpă. Acesta nu-şi mişcă nici măcar 
mâna. De cum va ochii lui nu l-ar fi fost 
deschişi şi strălucitori, şi de cum va din când 
în când câte o rësuflare adâncă nu ar fi 
dovedit, că trăesce, 1-aî fi socotit de statuă. 

„Mulţămesc, mulţămesc, Malluch!" aise 
el din inimă, când se sfârşi istorisirea. Ţl-al 
isprăvit bine lucrul, nimeni nu l-ar fi putut 
isprăvi mal bine. Şi acuma ce socotesc! tu 
despre naţionalitatea tinërulul?" 

„El e Israilit şi a nume din némul 
lui luda." 

„Eşti sigur despre acesta?" 
„Pe deplin." 
„Aşa se pare, că el ţi-a spus numai 

puţine lucruri din viaţa sa?" 
„A înveţat óre unde, să fie precaut. 

Aşi puté zice, că e bănuitoriu. Faţă cu tote 
încercările mele de a-I dobîndi încrederea 
a rëmas inaccesibil, până când am părăsit 
isvorul Castalia şi am fost pe cale cătră pă
duricea Dafneî." 

„Cătră acest loc de fărădelegi ? Pentru 
ce s'a dus acolo?" 

„Aşi puté să zic, că din curiositate, din 
motivul celor mal mulţi, cari merg acolo. 
Dar lucru de mirat! el nu vëdia nici o inte-
resare faţă cu lucrurile, cari le-a vëdut acolo. 
La templu a întrebat numai atâta, dacă e 

elin. Bunule stăpâne, omul acela tinër are 
o durere sufletescă, de care ar dori să scape, 
şi mi-se pare, că de aceea a mers în pădu
rice, pe cum mergem noi la mormintele 
morţilor noştri, — el s'a dus acolo, ca să-şî 
îngrope durerea aceea." 

„Ar fi bine, dacă ar fi aşa," zise Si
monide incetinel, ér apoi adause mal tare: 
„Malluch, blăstemul timpului este aplicarea 
spre risipă. Sëracî se fac încă şi mal sërael 
mălmuţind pe cei bogaţi, şi cei ce sînt 
numai bogaţi, trăesc asemenea principilor. 

Observat-al la tinërul acela semne de 
ale acestei slăbiciuni?" Aruncata bani? 
Avea el bani romani ori Iudei?" 

„Nu, stăpâne, nu!" 
„Acolo se îmbie atâtea momiri spre 

nebunie. A bună samă ţî-a făcut vre un 
ofert liberal, — înţeleg mâncare şi beutură 
îmbelşugată. Deja şi numai vrîsta lui tineră 
ar justifica acest lucru." 

„EI în fiinţa mea de faţă nici nu a 
mâncat, nici nu a beut." 

„în cele ce a grăit ori a făcut, putut-al, 
să descoperi óre cum motivul lucrării lui? 
Tu sciï bine, că acela se tradeză a dese ori 
prin crepăturl, cari sînt destul de ânguste, 
ca să nu lase vîntul, să trecă prin ele." 

„Cum să-ţi înţeleg cuvintele?" replică 
Malluch cu îndoelă. 

„Aşa e, tu seil, că noi nu grăim şi nu 
lucrăm, şi cu atât mal puţin hotărîm cestiuni 
de moment, cari ne privesc pe noi inşi-ne, 
dacă nu ne conduce vre un motiv. Ce aü 
scos dintr'însul în privinţa asta?" 

„în privinţa asta îţi pot da informaţiune 
sigură. El dedică viaţa sa aflării mamei şi 
sorel sale — în rîudul cel dintâiu. Mal de 
parte nutreece o ură adâncă asupra Rumeî, 
şi fiind că ïïèssala, despre care îţi grăil, 
pare a fi complice în nedreptatea, ce i-s'a 
făcut, ţinta lui cea mal de frunte şi mal 
apropiată e, ca să 1 umilescă. întînirea la 
isvor I-a îmbiat un prilej bun, dar nu s'a 
folosit de el, pentru că el nu va fi-cu o 
umilire destul de mare a lui Messala. 

„Messala are influinţă mare," zise Si
monide îngândurat. 

„Aşa e; înse întîlnirea lor cea mal de 
aprópe va fi în circ." 

„Bine, — şi apoi?" 
„Fiul lui Arriu va învinge." 
„De unde o seil?" 
Malluch zimbi. „Eü judec după cele 

ce zice." 
„Asta e tot? 
„Nu; eü am şi o garantă mal bună, — 

curajul lui." 
„Bine, Malluch! înse planul lui de 

rësbunare, — care-I este scopul ? Mărginesce-se 
el la acei puţini, cari l-au făcut nedreptate 
ori dóra cuprinde totalitatea? Şi încă şi mal 
mult, — sentimentul lui de rësbunare, esté 
el óre trecătoriu ca cel al unul prunc irită-
cios, ori dóra are maturitatea bărbăţiei, 
răbduril, carea să-î împărtăşescă durabilitate ? 
Tu sciï, Malluch, că gândul de a-şî rësbuna, 
care-şl are rădăcina numai îu sentiment, e 
numai un vis deşert, care-1 alungă de-a 
rîndul lumina zilei, pe când patima resbunăril 
e o bolă a inimii, carea se îaalţă sus la 
crerl şi se hrănesce şi din inimă şi din creri." 

La cuvintele acestea Simonide vëdi întâia 
oră sentiment; el grăi repede cu rîvna unuî 
bărbat, care descriind boia o şi representeză. 

„Aşa e, stăpâne," replică Malluch, „una 
din căuşele presupunerii mele, că el e Iudeu, 
e chiar forţa urii lui. Eü băgai de samă, 
că el se stăpânia, ceea ce e lucru firesc, 
după ce el a trăit atâta vreme între Romani; 
dar am vëdut şi ura acesta, cum arunca 
flăcări, — o dată când voi, să afle senti
mentele lui Uderim faţă cu Roma, ér apoi 
când îl spusei istoria despre şelc şi despre 
filosofi şi-I spusei şi întrebarea lor: Unde 
este el, carele s'a născut ca împërat al Iudeilor ?" 

Simonide se plecă repede înainte. 
„A, Malluch, cuvintele lui, spune-mi 

cuvintele lui; dă-ml putinţa de a judeca 
impresia, ce a făcut-o taina acesta asupra lui." 

„El voia să scie cuvintele acelea în 
chip acurat, dacă ele au sunat „care să fie 
împërat" ori „născut ca împërat". Se părea, 
că el găsesce o deosebire între însemnările 
celor dóue espresiunl." 

Simonide îşi reluă posiţia sa de cel ce 
ascultă cu atenţiune. 

„Apoi," zise Malluch, „î-am împărtăşit 
părerea lui Ilderim despre taina aceea, că 
împëratul va veni şi va rosti Romei osînda. 
Tinërulul i-se sui sângele la frunte şi în 
obraji, şi el zise cu seriositate: Cine a fară 
de Irod póté să fie împërat, până când stă 
Roma?" 

„Şi cu acesta a vrut să zică?" 
„Cum că are să se nimicescă împerăţia, 

mal înainte de ce va puté să împerăţescă 
acolo altul." 

Simonide privi câtă va vreme la năl 
şi la umbrele lor, cari în amurg se contopiaü. 
Când îşi ridică privirea, o făcu, pentru ca 
să întrerumpă conversaţia. 

„Ajunge, Malluch," zise. „Vedeţi de 
mâncare şi grâbesce apoî a te întorce la 
dumbrava de finicl. AI să-î fi de ajutoriü 
tinërulul în întreprinderea lui. Dimineţă 
vino la mine; îţi voiü da o epistolă pe sama 
lui Ilderim." Şi apoi zise încetinel, ca şi 
cum ar grăi întru sine: Doresc, ca şi eü să 
cercetez circul. 

Când Malluch după obicinuitele salutări 
s'a dus, Simouide beu o înghiţitură de lapte 
şi părea a fi recreat şi în voe bună. 

„lea tabla, cina e sfârşită," zise Estirel. 
Ea împlini porunca. 
„Vino acum aci la mine." 
Fata cuprinse din noü locul obicinuit 

lângă brăţarul scaunului chiar lângă tatăl sëu. 
„Dumnezeu îmi e bun, forte bun," zise 

el cu căldură. „Are obiceiul de a lucra în 
taină, dar une orîa ne face să credem, că îl 
vedem şi-1 înţelegem. Eu sînt bëtrân scumpa 
mea, şi nu preste mult am să më depărtez 
de aici. Dar acum în óra acésta a un spre 
zecea, pe când sperarea mea începuse deja 
a peri, el îmi trimite o rază de piomisie, şi 
raza asta më îndrepteză. Eü vëd înaintea 
mea calea la glorie înaltă într'o transformare, 
carea şi singură e deja aşa de mare, cât ea 
însemnă o renascere a totă lumea. Eu pricep 
acuma, pentru ce mi-s'a dăruit bogăţia acesta 
mare, şi vëd limpede scopul, pentru care e 
ea menită. întru adevër, prunca mea, eu 
încep a trăi din noü. 

(Va urma.) 

Editor şi redactor respund^tor : 

Dr Victor Szmigelski. 

Tipografia Seminariului archidiecesan. 


